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ÚVOD 

Ačkoliv vědomí osobního vkladu historika do výběru předmětu, prostředků a metod jeho 

zkoumání bylo součástí historiografie již od Rankových dob,
1
 až postmoderní kritika 

sociálních věd a následná reakce na tuto kritiku vnesla do historického bádání hlubší reflexi 

subjektivity při tvorbě historického díla. Vztah mezi minulostí, její interpretací a reprezentací 

je v současné době široce diskutované téma.
2
 Historie se nám tu jeví jako obraz, který je 

aktivně utvářen a neustále obnovován na základě aktuálního společenského kontextu. Každá 

doba a společnost je tedy opakovaně nucena nalézat „své“ dějiny. Tvorba historického díla v 

sobě zákonitě obsahuje prvky rekonstrukce i konstrukce stejně, jako je tomu u každého 

reflektovaného poznání.  

Utváření pravdivého obrazu minulosti však mělo, navzdory postmoderní kritice, vždy své 

mantinely: dějiny bylo sice možné do značné míry konstruovat, tedy interpretovat je na 

základě dochovaných, vybraných a kriticky ověřených pramenných informací. Nebylo však 

možno si je libovolně vymýšlet. Přesto však skýtala historiografie bohaté možnosti 

rozporných interpretací, rozdílných kritérií, podle nichž byly informace vybírány, i možností 

manipulovat je v národním, politickém, či jinak definovaném zájmu.
3
  

Způsob a obsah výkladu českých dějin procházel v průběhu času řadou proměn. V každém 

historickém konceptu se odrážela aktuální situace doby, stejně jako osobní preference 

jednotlivých historiků. Každá společnost tak byla nucena k (re)interpretaci vlastní minulosti.
4
 

Všechny dosavadní přístupy však věnovaly značnou pozornost „problematice 13. století“. To 

bylo vždy vnímáno jako výrazný předěl ve vývoji českých zemí. Podstata této změny byla 

v závislosti na dobové situaci spatřována v proměně etnické skladby obyvatelstva, v jeho 

právním postavení, v oblasti majetkoprávních vztahů a ekonomiky, v sociálních a kulturních 

proměnách společnosti, jakož i v řadě dalších oblastí. Široký a dlouhodobý badatelský zájem, 

který byl a je tomuto období věnován, však svědčí nejen o podstatnosti tehdejších změn, ale i 

o jejich významu pro sebeidentifikaci moderních (středo)evropských národů.
5
 

                                                 
1
 LEOPOLD VON RANKE (1795 – 1886) Pruský dějepisec. Srovnej G. IGGERS, Dějepisectví ve 20. století – 

Od vědecké objektivity k postmoderní výzvě, Praha 2002, s. 28 – 35. 

2
   K této otázce pouze výběrově viz: J. LE GOFF, Paměť a dějiny, Praha 2007, J. HORSKÝ, Dějepisectví mezi 

vědou a vyprávěním, Praha 2009; TÝŽ, Teorie a narace, Praha 2015.      

3
  M. HROCH, Národy nejsou dílem náhody, Praha 2009, s 37.  

4
 Souhrnně k otázkám metody a metodologie soudobé historiografie pouze výběrově G. G. IGGERS, 

Dějepisectví ve 20. století; J. APPLEBY - L. HUNT – M. JACOBS, Jak říkat pravdu o dějinách; M. J. 

ŠTAIF, Sociální a kulturní dějiny; R. VAN DÜLMEN, Historická antropologie; J. LE GOFF, Paměť a 

dějiny, Praha 2007; MICHEL DE CERTAU, Psaní dějin, Brno 2011; J. HORSKÝ, Dějepisectví mezi vědou a 

vyprávěním. Úvahy o povaze, postupech a mezích historické vědy, Praha 2002; TÝŽ, Teorie a narace, Praha 

2015; M. HAVELKA, Úvod do filozofie dějin: tradice, možnosti, koncepty, in: Ivana Holzbachová (ed.), 

Filozofie dějin. Problémy a perspektivy, Brno 2004. Z. VAŠÍČEK, Archeologie, historie, minulost, Praha 

2006. Ze starších titulů například Z. KALISTA, Cesty historikova myšlení. 

5
 Zájemce o tuto problematiku má v současnosti k dispozici řadu titulů, jejichž bibliografické souhrny nabízejí 

dlouhé výčty článků a knih o vybraných tématech. V první řadě je třeba zmínit knihy J. ŽEMLIČKY, Století 



  

V historickém výkladu se pochopitelně vždy odráží aktuální situace doby, stejně jako osobní 

preference autora. To, že má historická realita zdvojenou strukturu, jak píše Paul Ricoeur,
6 

však neznamená, že „druhá“ realita zobrazená v historické paměti je čistým konstruktem. 

Základním kritériem její verifikovatelnosti zůstává shoda s fakty vyplývajících z pramenů. 

Historickou rekonstrukci však nelze vnímat jako věrnou reprodukci minulosti, a to již z toho 

důvodu, že k jejímu zobrazení používáme moderní pojmy zakotvené v naší současnosti.
7
 

Každý z těchto pojmů pak reprezentuje specifický způsob konstrukce historického obrazu. 

Velkým tématem však zůstává způsob a účel utváření těchto obrazů, které nemají pouze 

poznávací funkci, ale i moc přetvářet svět.
8
 

 

TEORETICKÁ VÝCHODISKA 

Z výše řečeného vyplývá, že povaha dějepisného výkladu se od výkladu jiných 

(společenských) věd v mnohém liší. Dějepisectví totiž musí brát v úvahu nejen záměry a 

jedinečnost předmětů svého bádání, nýbrž i úlohu badatelovi osobnosti a subjektivity, která je 

zjevně větší než v tzv. exaktních vědách. I zde je však vliv vědce na předmět výzkumu 

nezanedbatelný. Ani ve fyzice nejsou představy o tom, co je základem vědecké práce výlučně 

výsledkem diskuze probíhající striktně uvnitř disciplíny, nýbrž jsou úzce spjaty s širšími 

proudy kultury, v jejímž rámci je daná věda provozována. Pokud se toto tvrzení týká fyziky 

snažící se odstranit subjektivní prvky z vědeckého úsudku, pak se o to více týká i 

historiografie, pro kterou je subjekt autora nevyhnutelným prvkem bádání.
9
 Neznamená to 

však, že historikova práce má čistě ideologickou funkci, či je vysvětlitelná pouze ze 

společenských faktorů. Jde o to, že každou vědu je nutné studovat ve společenském, 

kulturním a politickém rámci, ve kterém je pěstována. Věda vždy zahrnuje konkrétní badatele, 

kteří pracují v rámci rozličných vědeckých institucí, či mají minimálně potřebu o výsledcích 

své práce formalizovaným způsobem diskutovat se svými kolegy. Obvykle též chovají určité 

představy o povaze skutečnosti, které sdílí velká část jejich současníků. Základním 

                                                                                                                                                         
posledních Přemyslovců – český stát a společnost ve 13. století, Praha 1986; Přemysl Otakar I. Panovník, stát 

a česká společnost na prahu vrcholného feudalismu, Praha 1990; Čechy v době knížecí (1034 – 1198), Praha 

1997. A na ně navazující Počátky Čech královských (1198 – 1253) – Proměna státu a společnosti, Praha 

2002. Naposledy pak Království v pohybu, Praha 2014. Metodicky blízké jsou pak práce J. KLÁPŠTĚHO. 

Především pak Proměna českých zemí ve středověku, Praha 2005. Faktograficky obsáhlý nástin dějin českých 

zemí ve 13. století podal V. VANÍČEK, Velké dějiny zemí koruny české II. (1197 – 1250) a III. (1250 – 

1310), Praha – Litomyšl 2002.       

6
 P. RICOEUR, La mémoire, ľhistorie,ľ oubli, Paris 2000, s. 367. Viz G. IGGERS, Dějepisectví ve 20. století, 

s. 135. 

7
 Srov. R. CHARTIER, Geistesgeschichte oder histoire des mentalités?, in: Dominik LaCapra - Steven L. 

Kaplan (eds.), Geschichte denken. Neu bestimmungen und Perspetktiven moderner europäischen 

Geistesgeschichte, Frankfurt am Main 1982, s. 11 - 44, zde s. 36.   

8
   V. BELLING, Německá kolonizace jako německo-české místo paměti. In: Místa paměti česko-německého 

soužití, Collegium bohemicum 2010, s. 69 – 80. J. KONŮPEK, Dějiny středověkého osídlení v kontextu 

české historiografie. Minulost a perspektiva, nevydaná diplomová práce, FF UK 2013. 

9
  Viz T. KUHN, Struktury vědeckých revolucí, Praha 1997.      



  

předpokladem vědy je tedy vždy existence společenství učenců, kteří sdílejí jisté badatelské 

postupy a způsoby komunikace. Z tohoto důvodu není možné oddělovat dějiny vědy (tedy ani 

dějepisectví) od dějin vědeckých institucí a obecně od společenských a intelektuálních 

souvislostí, ve kterých se vědecká práce rozvíjí.
10

  

Věda se však primárně nekonstituuje svým předmětem ani vyprávěním o něm, nýbrž 

metodou, pojmoslovným aparátem a teorií. V této souvislosti je mimo jiné nutné zohlednit 

otázku, nakolik jsou v rámci dějepisectví odlišitelné „historické vědy“ pro něž by mělo být 

konstitutivním prvkem mimo jiné užívání teorií od prostého „dějepisu“, který je narativní, 

respektive do jaké míry jsou striktně odlišitelné teorie vývojových procesů od jejich 

narativních interpretací, a do jaké míry je mezi nimi spíše plynulý přechod.
11

  

Uvažujeme-li dějiny coby lineární funkci, můžeme historiografii vnímat jako diachronní 

analýzu kauzálních vztahů mezi vybranými prvky daného. V tomto smyslu tedy poznáváme 

minulost, abychom skrze pochopení přítomnosti byli schopni ovlivnit budoucnost. Tuto 

premisu lze pochopitelně vztáhnout i na dějiny dějepisectví.
12

 

 

CHARAKTERISTIKA PRÁCE 

Výše nástíněná tese o nutnosti reflexe vztahu historické výpovědi a kontextu jejího vzniku se 

pochopitelně vztahuje i na tento text. Okonosti jeho vzniku jsou de facto ego-historií autora. 

V této souvislosti je třeba na prvním místě uvést, že se jedná o rozpracování práce diplomové. 

Tato skutečnost může být vnímána jako diskutabilní. Na jedné straně je zde legitimní otázka 

po přínosnosti zvoleného přístupu z hlediska původnosti zde předkládaných výstupů, na 

straně druhé je zde neméně legitimní otázka po možnostech adekvátního uchopení takto 

široce definované problematiky v rámci omezeného formátu diplomové práce. Řada otázek 

mohla být v jejím rámci pouze naznačena, některá interpretační schémata pouze nastíněna. Na 

to ostatně uporornuje i oponentský posudek této práce, který jí doporučuje k dalšímu 

rozpracování.
13

 Na základě diskuze s vedoucím a oponentem jsem se rozhodl na toto 

doporučení reflektovat a v započaté práci pokračovat. 

                                                 
10

   Viz G. IGGERS, Dějepisectví ve 20. století, s. 26 – 27. 

11
 J. HORSKÝ, Místo velkých teorií v historických vědách v době narativistické kritiky a mikrohistorických 

bádání, in: Conditio Humana, konstanta či historická proměnná? Koncepty historické a teoretické reflexe 

v současné historiografii, Praha 2007, s. 11. Dále viz J. HORSKÝ, Teorie a narace, Praha 2015, s. 14.  

12
  Nemám zde na mysli historicistní pojetí v Popperově duchu, tedy snahu postihnout zákonitosti stojící 

v pozadí dějinného vývoje a jejich prostřednictvím „řídit“ dějiny, ale spíše psychologickou potřebu jedince 

ukotvit svou existenci v čase a tak překročit práh své fyzické existence. Viz K. R. POPPER, Bída 

Historicismu, Praha 2000.  

13
    Viz J. ŽEMLIČKA, oponetský posudek diplomové práce autora z 11. května 2013 (originál posudku uložen 

v archivu univerzity Karlovy, posudek je volně přístupný na internetu, práce nebyla publikována) cit:  

„Diplomovou práci Jana Konůpka Dějiny středověkého osídlení v kontextu české historiografie. Minulost a 

perspektiva (2013) považuji za počin mimořádně závažný nejen pro zvolené téma, které mapuje a hodnotí 

jeden z dosud místy podceňovaných výseků medievistiky, ale i promyšlenou formou zpracování. Práce 



  

Další podstatnou okolností formující charakter výzkumu je (institucionální) prostředí, v jehož 

rámci daná práce vzniká. Již od počátku svých studií na Univerzitě Karlově jsem se orientoval 

na Oddělení didaktiky, teorie a metodologie historické vědy (respektive jemu předcházející 

útvary). Právě badatelské zaměření tohoto oddělení mělo určující vliv jak na volbu tématu, 

tak na formulování cílů a teoretické ukotvení práce.
14

   

V neposlední řadě je třeba zmínit mé předchozí studijní a profesní zaměření. Po absolutoriu 

víceletého gymnázia jsem se přihlásil ke studiu kulturně historické regionalistiky na 

Univerzitě Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem. Tento obor byl založen s ambicí 

vychovat odborníky na problematiku péče o kulturní dědictví, které bylo v pohraničních 

regionech v důsledku poválečného vývoje citelně poškozeno. Rovněž obecné vědomí 

historické kontinuity bylo v dané oblasti zásadně narušeno a regionální historiografie byla 

konfrontována s nelehkým úkolem reagovat na starší inpretační schémata, která byla vůči 

dominantnímu českému master narativu částo subversivní a do značné míry zideologizovaná.  

V rámci navazujícího magisterského studia jsem se specializoval na problematiku stavební 

historie, kde jsem kromě předchozích poznatků z historie, dějin architektury a umění získal 

možnost podrobného vhledu do oblasti proměn stavebních technologií a konstrukcí, jakož i 

metodiky stavebně-historického průzkumu. Z tohoto zaměření pak pramení zvýšený důraz na 

výpověd hmotných pramenů, stejně jako vědomí hluboké provázanosti historického narativu 

se společenským kontextem. V neposlední řadě lze z tohoto faktu odvodit badatelské 

zameření na region západních (respektive severozápadních) Čech. Vzhledem 

k interdisplinárnímu založení mého studia jsem si již v této době začal hlouběji zabývat 

otázkou vzájemného vztahu a metodologického ukotvení jednotlivých historických věd. 

Z tohoto důvodu jsem pokračoval ve studiu na Univerzitě Karlově v Praze, kde jsem po 

úvodním bakalářském studiu historie pokračoval navazujícím magisterským studiem 

v semináři teorie, metodologie a dějin dějepisectví. V jeho rámci jsem se specializoval na 

problematiku středověké kolonizace, která byla pro pochopení dominantního historického 

narativu severozápadních Čech klíčová. Mým úmyslem bylo teoreticky ukotvit svá dosavadní 

kulturně-regionalistická studia této oblasti. Na popud profesora Žemličky jsem pak ve studiu 

této problematiky pokračoval i v rámci doktorského studia.  

                                                                                                                                                         
splňuje všechny požadované náležitosti a podle mého soudu výrazně převyšuje nároky na standardní 

diplomovou práci. Lze si jen přát, aby v takto zdárně načatém díle mohl autor dále pokračovat.“ 
14

  Viz specifikace odborného zaměření příslušeného oddělení na stránkách ústavu českých dějin Univerzity 

Karlovy (http://ucd.ff.cuni.cz/o-ustavu/seminare-ucd/seminar-teorie-a-metodologie/), převzato  25. 5. 2019, 

cit.: „Oddělení se ve své pedagogické i badatelské činnosti zaměřuje zejména na dějiny historické vědy a 

související proměny metodologických konceptů historiografie. K významným výzkumným tématům patří 

intelektuální dějiny, epistemologie, dějiny pojmů, ale též zájem o historickou kulturu, dějiny ve veřejném 

prostoru a o dějepisné vzdělávání. Konkrétní badatelská témata a zaměření jsou specifikována v profilech 

jednotlivých pedagogů. Výzkumná činnost členů Oddělení se bezprostředně promítá do výuky, a to jak 

zaměřením jednotlivých výběrových seminářů, tak tématy bakalářských, diplomových či disertačních prací, 

jež dotyční badatelé vedou.“ Z  tematických okruhů zde realizovaného výzkumu lze v dané souvislosti 

akcentovat především: „Vývojové proměny české historiografie 19. – 20. století, Soudobé historiografické 

myšlení v souvislosti s proměnami společenských věd a společenskovědního diskursu, Paměťová studia a 

Soudobá historická kultura a dějiny ve veřejném prostoru“. 

http://ucd.ff.cuni.cz/o-ustavu/seminare-ucd/seminar-teorie-a-metodologie/


  

Výše uvedené problematice jsem se však nevěnoval pouze v rámci studia, ale souběžně jsem 

profesně působil na poli ochrany kulturního dědictví a státní památkové péče. Po úvodní praxi 

na Magistrátu města Karlovy Vary jsem nastoupil do nově zřízeného pracoviště Národního 

památkového ústavu v Lokti. Zde jsem postupně prošel pozicemi terénního památkáře, 

specialisty na průzkumy historických staveb, vedoucího oddělení specialistů až po zástupce 

ředitele zodpovídajícího za širokou agendu rekonstrukce historických staveb, restaurování 

uměleckých děl, územního plánovaní, archeologických a stavebně historických průzkumů.  

V rámci těchto průzkumů jsou často aplikovány nové technologie a postupy, které jsou (často 

prvoplánově) vnímány jako progresivní. V dílčích aspektech mohou bezesporu zásadním 

způsobem přispět k posunu obecně historického poznání či k přehodnocení dosavadních 

badatelských výstupů. Neméně důležitá je však otázka přehodnocení často výrazně 

ideologicky (de)formovaných starších modelů historického bádání, či naopak navázání na 

později neprávem opomíjené výzkumy a výkladové vzorce.   

Práce tak vznikla především z vědomí nutnosti zasazení dílčích poznatků aktuálního výzkumu 

do širšího referenčního rámce. Neméně důležitá pak byla potřeba revize některých starších 

interpretačních schémat regionální historiografie a vědomí nezbytnosti jejich implementace 

do obecně sdíleného (smysluplného) historického narativu. V neposlední řadě pak toto úsilí 

formovalo hluboké přesvědčení o bezprostřední provázanosti těchto pouze zdánlivě 

odtažitých otázek s každodenní realitou zdejší společnoti.  

Při hodnocení dopadů středověké kolonizace nás stále provázejí zděděné otázky svou 

podstatou svázané s národnostními spory 19. a první poloviny 20. století. Bližší pohled 

dokonce ukazuje, že před sebou máme vlastně dva různé tematické okruhy. Prvý okruh se 

obrací k poznání a pochopení středověkého sídelního vývoje. Druhým okruhem vstupujeme 

do světa středoevropských národních kontroverzí 19. a prvé poloviny 20. století, kdy se 

vzdálená historická kapitola stala vyhledávaným zdrojem ideologické výzbroje.
15

  

Při zpětném popisu vývoje dějin středověkého osídlení coby specifické medievistické 

dispiplíny však tyto dva okruhy nelze striktně oddělit, neboť při studiu dějin vědy a 

historiografie zvláště je vývoj dané disciplíny pevně svázán se společenským a politickým 

kontextem, v jehož rámci byla rozvíjena a provozována. Tato premisa ve zvýšené míře platí 

pro 19. a 20. století, které je hlavním obdobím mého badatelského zájmu. Předmětem 

předkládané práce jsou tedy Dějiny středověkého osídlení definované jako historická, či 

v užším slova smyslu medievistická disciplína, zabývající se primárně procesem rozšiřování 

středověké sídelní Oikumeny, tedy popisem proměn rozsahu trvale obydleného území. Dalším 

předmětem jejího zájmu jsou strukturální změny středověkého osídlení, tedy procesy a vývoj, 

jímž prošla evropská středověká sídliště. V minulosti byly tyto otázky nazírány převážně 

optikou problematiky nazývanou středověkou kolonizací, ale také kolonizací velkou, 

východní, či německou. V novější době se pak mluví o sídelní výstavbě, budování země či 
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  J. KLÁPŠTĚ, Svědectví o proměnách české země, Vesmír 76, 343, 1997/6. Viz  

https://vesmir.cz/cz/casopis/archiv-casopisu/1997/cislo-6/svedectvi-promenach-ceske-zeme.html. [cit, 5. 6. 

2020]. 

https://vesmir.cz/cz/casopis/archiv-casopisu/1997/cislo-6/svedectvi-promenach-ceske-zeme.html


  

velké středověké změně (respektive transformaci). Pokud bychom se uchýlili k termínu, který 

používala doba, v jejímž rámci daný proces probíhal, bylo by na místě mluvit o Melioratio 

terrae (zlepšování země). Právě sémantickým posunům těchto pojmů v souvislosti se 

změnami společenského kontextu bude věnována pozornost. Druhým tematizovaným 

okruhem je česká historiografie jako věda ukotvená v širším společenském kontextu. Vztah 

mezi historiografickým diskursem a společenskou situací vyplývá mimo jiného z postavení 

historiků v rámci dané společnosti, respektive ve způsobu jakým oni sami tuto pozici definují. 

Historiografie vždy plní určitou společenskou objednávku a v závislosti na ní volí své cíle, 

jejichž naplňováním zpětně legitimizuje své postavení v rámci této společnosti. Tento vztah je 

tedy ve své podstatě ambivalentní povahy, přičemž jeho oboustranné dopady jsou při zpětném 

pohledu jasně patrné
16

.   

Specifický oborový diskurs zkoumané vědecké disciplíny tedy představuje v daném smyslu 

text, který je podrobován analýze. Na následujících stránkách se budu ptát po proměnách 

tohoto diskursu: Tedy jaké otázky a badatelské cíle si daná disciplína kladla? Jak na tyto 

výzvy odpovídala? Pomocí jakých metod tak činila? Jaké prameny a metody užívala? Česká 

(bohemikální) historiografie ukotvená v konkrétní historické situaci a vytvářející specifickou 

historickou kulturu pak představuje kontext. Při stanovení povahy historiografického diskursu 

v jednotlivých historických obdobích je vyžíváno sekundární literatury zabývající se touto 

problematikou.
17

 Další oblastí badatelského zájmu je i aplikační rovina zkoumaného 

předmětu projevující se především jeho vlivem na formování kolektivních identit, či v užším 

slova smyslu představ národních společenství obyvatel českých zemí.
18

 

V této souvislosti se zaměřím na analýzu textů a obrazů,
19

 jejichž pomocí historiografie 

budovala historické vědomí a povědomí tehdejší společnosti, které sloužilo jako její 

referenční rámec.
20

 V této souvislosti mám na mysli především přenášení historiografických 

konceptů do umění, politiky a školní výuky. Můžeme se tedy ptát: K čemu dané příběhy 

sloužily? O čem měly vypovídat? Co měly dokazovat? A co dnes? Potřebujeme je stále? Ze 

stejných důvodů nebo z jiných? A jakou formou by k nám měly vlastně promlouvat? 

Z hlediska časového vymezení je primárně sledován moderní historiografický diskurs, tedy 

období od profesionalizace dějepisu a konstituování historiografie jako samostatné 

společenské vědy. Slovy M. Foucalta lze toto stádium označit jako překročení prahu 
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   Srovnej J. ŠTAIF, Sociální a kulturní dějiny.  Několik poznámek k postmoderní diskuzi, in: Kultura jako téma 

a problém dějepisectví, Brno 2006, s. 37. 

17
 Viz např. M. HAVELKA, Co může znamenat „filozofie“ v tzv. „filozofii dějin“?, in: Ideje-dějiny-společnost. 

Studie k historické sociologii vědění, Brno 2010. B. ANDERSOHN, Představy společenství. Úvahy o původu 

a šíření nacionalismu, Praha 2008. 

18
   Viz B. ANDERSOHN, Představy společenství. Úvahy o původu a šíření nacionalismu, Praha 2008. 

19
 K definici a vzájemnému vztahu uvedených pojmů (text – obraz) viz Z. VAŠÍČEK, Archeologie historie, 

minulost, Praha 2006.  

20
 Viz např. B. ANDERSOHN, Představy společenství. Úvahy o původu a šíření nacionalismu, Praha 2008.  



  

epistemologizace.
21

 Starší, již v minulosti synteticky zpracované zhodnocení by mělo sloužit 

jako úvod sloužící pro hlubší pochopení dějinných souvislostí utváření moderní české 

historiografie a proměny konceptualizace sídelně-historického bádání.
22

 V této souvislosti 

hraje stěžejní úlohu výše zmíněná otázka vzájemné vazby mezi utvářením kolektivních identit 

a proměnami studia dějin středověkého osídlení.
23

 Touto skutečností je ovlivněna zvolená 

periodizace sledující tradičně zažité schéma českých politických dějin. Tato periodizace 

pochopitelně představuje konstrukt značné interpretační síly. Jeho nespornou výhodou však 

je, že umožňuje srovnání české a německé jazykové větvě bohemikální historiografie od doby 

jejich vzniku, a to v časově srovnatelných obdobích. Pro srovnání obou jazykových větví by 

měla být použita komparativně-vztahová metoda
24

 analyzující jejich reciproční vztahy a 

vzájemný vliv. Kromě problematiky kulturního transferu zaměřeného na přejímání a 

modifikace metodických a metodologických impulsů by jejich komparací mělo dojít k 

rozkrytí jejich antagonisticko-komplementárního vztahu. Důležitý je tu předpoklad 

společeného rámce, který se postupně proměnoval od „zemského“ pojetí historie sdíleného 

prostoru po „národní“ pojetí zaměřené na minulost vlastní národní komunity. Časové dělení 

pak sleduje tradiční referenční rámec českých politických dějin, který je důležitý pro analýzu 

vlivu různých historiografických koncepcí na společnost a politiku, zpětně formujících 

povahu historického výzkumu. Základním smyslem předkládané práce ale není pouhá analýza 

dosavadního stavu bádání, nýbrž postížení perspektiv budoucího vývoje a to jak v teoretické, 

tak aplikačnící rovině včetně námětů konkrétních badatelských záměrů.  
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  Nastává tehdy, když se v průběhu fungování diskursivní formace oddělí soubor výpovědí, jenž usiluje (i když 

neúspěšně) o prosazení norem verifikace a koherence a vykonává vzhledem k vědomí dominantní funkci. Viz 

M. FOUCALT, Archeologie vědění, s. 278;  Na tuto paralelu poukazuje J. Horský, podle kterého by „Bylo 

možné zvažovat, jakou měrou by se toto Foucaltovo vymezení překročení prahu epistemologizace  

překrývalo v rámci dějin dějepisectví s tím, co bývá dnes obecně označováno jako profesionalizace 

dějepisu“. Viz J. HORSKÝ, Místo velkých teorií v historických vědách, s. 19. 

22
 J. ŽEMLIČKA, Markomané, Němci a středověká kolonizace. (K historiografii jednoho problému české 

medievistiky). ČČH 97, 1999, č. 2, s. 235 – 272.  

23
  I tato otázka byla předmětem historické reflexe. Převážně však v menších statích a spíše v polské než v české 

historiografii. Viz například. D. LEŚNIEWSKA, Kolonizacja niemiecka i na prawie niemieckim w 

średniowiecznych Czechach i na Morawach w świetle historiografii, Poznań – Marburg 2004; TÝŽ, 

Středověká německá kolonizace a kolonizace na německém právu v Čechách z pohledu německých 

medievistů z českých zemí. In: Německá medievistika v českých zemích do roku 1945. Praha 2004, s. 107 – 

118; V. BELLING, Německá kolonizace jako německo-české místo paměti, in: Místa paměti česko-

německého soužití, Collegium bohemicum 2010, s. 69 – 80 Historické reflexi dané problematiky bude 

věnována samostatná kapitola. 

24
  Tato metoda nabyla od šedesátých let 20. století v evropské historiografii značného významu a postupně se 

etablovala jako jedna z důležitých metod historického výzkumu. Viz např. M. MIDDELL, Konjunkturen des 

Vergleichs im 20. Jahrhundert. In: Der Vergleich –Eine Methode zur Förderung historischer Kompetenzen. 

Ausgewählte Beispiele, Ed. Waltraud Schreiber, Eichstätt 2005, s. 11–30. 

http://biblio.hiu.cas.cz/ask.php?IsisScript=/wbib.xis&dot=h&type=h&from=1&pocet=10&db=biblio&lang=cz&format=standard&to=10&exp1=Žemlička,%20Josef
http://biblio.hiu.cas.cz/ask.php/search.cgi?IsisScript=wbib.xis&dot=h&type=v6&from=1&pocet=10&db=biblio&lang=cz&format=standard&to=10&exp1=ČČH
http://biblio.hiu.cas.cz/ask.php?IsisScript=/wbib.xis&dot=h&type=h&from=1&pocet=10&db=biblio&lang=cz&format=standard&to=10&exp1=Německá%20medievistika%20v%20českých%20zemích%20do%20roku%201945.


  

VÝCHOZÍ PŘEDPOKLADY A VSTUPNÍ OTÁZKY 

Prvním apriorním předpokladem této práce je víra ve smysluplnost historického poznání. Tato 

víra není sama o sobě ani přirozená ani logická, ve smyslu vědecky definovaného axiomu, ale 

je třeba jí argumentačně zdůvodnit (zvláště při zohlednění řešeného tématu spadajícího do 

oblasti dějin dějepisectví).
25

 Z mnoha způsobů, které se o to pokusily, je možné se přiklonit 

k názoru, že základní vlastností lidského mozku, něco co by šlo nazvat antropologickou 

konstantou, je zvídavost a vědomí vlastní existence v plynutí času a sledu změn od minulosti 

k budoucnosti. Historie je pak „vědeckou“ odpovědí na tyto potřeby, neboť se snaží 

kvalifikovaným způsobem zprostředkovat vztah mezi minulostí, přítomností a budoucností.
26

 

Dalším nezbytným krokem je definice předmětu, prostředků a cílů daného historického 

výzkumu. Jak již bylo řečeno, předmětem předkládané práce je studium středověkého osídlení 

a jeho proměny v závislosti na společenském kontextu. Pokud přijmeme výše nastíněnou tezi 

o sociální ukotvenosti vědeckého výzkumu, je namístě otázka po povaze společenské 

objednávky, kterou je tento výzkum podmíněn. Můžeme se tedy ptát, kdo a za jakým účelem 

toto zadání formoval? Nakolik si byl své pozice vědom (intencionalita), či naopak nakolik 

bylo vědomí dobové a společenské podmíněnosti potlačeno zdáním nadčasové vědecké 

objektivity? Kde leží v této souvislosti hranice mezi angažovaností a ideologií? Jaké politické, 

sociální či kulturní cíle měl tento výzkum naplňovat? Jak vypadala konkrétní rovina aplikace 

jeho výsledků? Všechny tyto otázky mají nejen svou neoddiskutovatelnou relevanci v rovině 

obecně historického poznání, ale i hluboký smysl s ohledem na současný stav dané vědecké 

disciplíny a stávající společenský kontext.   

Prostředkem daného výzkumu je diachronní analýza proměn daného oboru, sloužící nejen k 

„vysvětlení“ stávajícího stavu, ale i k nastínění možností dalšího vývoje. Chce-li nějaká 

vědecká disciplína provést inventuru, jedním z možných způsobů jak to udělat, je ohlédnout 

se do vlastní historie. Dosáhnout objektivního popisu jejích proměn je však velice obtížné, 

neboť je-li autor popisu sám v dané disciplíně činný, s největší pravděpodobností bude 

stoupencem té či oné „školy“ a jeho pohled tak bude zaujatý; a pokud se disciplíně nevěnuje, 

nebude zase disponovat znalostmi, na jejichž základě lze v jejím vývoji odlišit podstatné od 
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   V této souvislosti je možné citovat dva výroky zpochybňující elementární smysl historického poznání. První 

z nich pochází od španělsko-amerického filosofa Georga Santayano (1883 – 1962): „History is a pack of lies 

about events that never happened told by people that  weren´t there“ [ Historie je snůška lží o událostech, 

které se nikdy nestaly, vyprávěných lidmi, kteří tam nebyli]. Ačkoliv lze tento výrok vnímat jako poněkud 

přepjatý aforismus, ve vztahu užití historie k propagandistickým účelům nepostrádá jistou relevanci. 

Autorem druhého výroku je Henry Ford (1863 – 1947): „History is more or less bunk, It´s tradition . We 

don´t want tradition. We want o live in the present, and the only history that is worth a tinnker´s damn is the 

historythat we make today“ [Dějiny jsou více méně kravina. Jsou tradicí. Nechceme tradici. Chceme žít v 

přítomnosti a jediné dějiny, které stojí za nehet od malíčku, jsou dějiny, které tvoříme dnes]. Viz F. 

KOUKOLÍK, Češi. Proč jsme, kdo jsme – a jak dál?, Praha 2016., s. 340.  

26
   Viz M. HROCH, Hledání souvislostí. Eseje z komparativních dějin Evropy, Praha 2018, s. 14. Dále srovnej. 

J. ŠTAIF, Sociální a kuturní dějiny, in: Kultura jako téma a problém dějepisectví, T. Borovský, J. Hanuš, M. 

Řepa (eds.), Brno 2006, s. 37.  



  

nepodstatného. Chceme-li tedy psát historii vědecké disciplíny, či vědeckého oboru, musíme 

být připraveni klást této disciplíně otázky, jaké badatelé aktivně činní v tomto oboru běžně 

nekladou. Je třeba vykročit za předpoklady podporující určitý druh zkoumání a položit 

otázky, o které si možná samotná praxe přímo říká – jen tak bude možné určit, proč byl pro 

řešení určitých problémů zvolen konkrétní typ zkoumání.
27

  

Je otázkou nakolik je možné dnešní stav odvodit coby nutný, či dokonce zákonitý výsledek 

předchozího vývoje. Konkrétně, zda prostý výčet badatelů, škol a směrů nás může přivést 

k odpovědi na otázku proč se danému tématu v současnosti věnovat a jak jej do budoucna 

uchopit. Pohled do historie nám však může dozajista ukázat, jaké otázky kladli své minulosti 

naši předchůdci, jaké odpovědi na ně dostávali a jaké závěry z těchto odpovědí vyvozovali. 

Jedná se ve stručnosti o problematiku konceptualizace této vědecké disciplíny v soustavě 

společenských věd a její společenské aplikace. Základním předpokladem je, že nahlédnutí do 

této problematiky může být pro další bádání v dané oblasti přinejmenším inspirativní. 

Pro většinu německojazyčných obyvatel pak měl příběh středověkého osídlení krajiny, ve 

které žili, úlohu zakladatelského mýtu.
28

 Ten odkazem na společný původ (a z něj vyplývající 

poslání) zakotvoval jejich sebeidentifikaci a do značné míry legitimizoval sociální postavení. 

Postupně (byť ne výhradně) byla v tomto prostředí konstruována koncepce sudetoněmeckého 

(kvazi)národa,
29

 čímž se dále posílila potřeba obecně sdíleného obrazu společného původu 

nově vytvářeného společenství. Po odmítnutí konkurenčního konceptu autochtonního původu 

německojazyčného obyvatelstva českých zemí, který nebyl akceptován většinou historické 

obce, byl tento obraz nalezen v příběhu vrcholně středověké kolonizace. Českojazyční 

obyvatele, kteří tento příběh sdíleli, z něj pak vyvozovali pocit „dědického práva“ na zemi 

vycházejícího z postavení „prvorozeného“ národa. Také v tomto konceptu má tedy daný 

konstrukt svou nezastupitelnou úlohu v rámci negativního vymezení se vůči těm druhým 

(kolonistům). V procesu utváření obou národních identit (coby představ společenství) tak 

daný příběh do značné míry plnil normativní funkci. 

Ve zkratce tedy můžeme formulovat dvě základní otázky: Jak byly zkoumány, re-

konstruovány a interpretovány dějiny středověkého osídlení? (text) a Proč právě tímto 

způsobem (kontext). Při výše zmíněném postulátu, že minulostí se zabýváme pro budoucnost, 
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 H. WHITE, Historický text jako literární artefakt, in: Tropika diskursu. Kulturně kritické eseje, Praha 2010, 

s. 105 – 106. 
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 Obdoba mytologického příchodu Čechů do Čech, Poláků do Polska. Viz D. TŘEŠTÍK, Mýty kmene Čechů, 

Tři studie ke“ starým pověstem českým“ Praha 2003.  

29
 Slovníkem tohoto myšlenkového konceptu můžeme mluvit o národnostní skupině či dílčím národě (na úrovni 

Bavorů či Franků, respektive alpských či karpatských Němců) jako součásti jediného (velko) německého 

národa. „Etnogeneze“ tohoto společenství však byla dokončena až po odsunu (vyhnání) německojazyčných 

obyvatel z českých zemí po druhé světové válce. Motiv exodu (či exilu), který byl jednorázový a v kolektivní 

imaginaci nabyl  kataklizmatických rozměrů, v něm tak hraje neméně důležitou úlohu než příběh příchodu. 

Svou úlohu však měly tyto představy i v rámci utváření konkurenčního (velko) rakouského konceptu. Otázce 

alternativních koncepcí kolektivních identit obyvatel českých zemí viz např. M. HROCH, Národy nejsou 

dílem náhody: příčiny a předpoklady utváření moderních evropských národů. Praha  2009.  



  

pak můžeme tyto otázky přeformulovat ve smyslu Jak pojmout dějiny středověkého osídlení 

dnes (respektive zítra) a proč právě tak? Mojí snahou je tedy postihnout moderní 

historiografickou reflexi událostí, souvisejících s transformačním procesem  českých zemích 

v období vrcholného středověku. Nejde mi tak primárně o naplnění pojmu samého, ale o 

zmapování toho, co by se dalo nazvat jeho druhým životem. Kolonizační příběh se vždy 

odvíjel od potřeby legitimizace aktuálních politických cílů a v historickém narativu obyvatel 

českých zemí měl velmi silnou pozici. Do značné míry polarizoval zdejší (jazykově 

rozdělenou) společnost. U jedněch fixoval představu prvorozeneckého práva opravňující je 

k politické dominanci, u druhých představu zděděných výhod opravňujících je k témuž. V 

konfrontaci s aktuálními politickými postoji
30

 ji rozdělil na dva národy, jejichž politické 

aspirace se postupně dostávali do antagonistických pozic.  

 

VYMEZENÍ REFERENČNÍCH OBLASTÍ 

Teritorizace, tedy prostorové vymezení sledovaných oblastí, je z hlediska historického 

výkladu neméně důležitou interpretační otázkou než periodizace, tedy vymezení a rozčlenění 

časové. Zatímco časové vymezení je reflektováno jako závažné téma značné interpretační 

síly
31

, otázka prostorového vymezení je tématizována méně.
32

 Naopak i v novější historické 

literatuře jsou často s odzbrojující samozřejmostí ahistoricky projektovány mladší sídelní 

útvary do starších dob.
33

 

Z hlediska vymezení referenčních oblastí je třeba vzít v potaz předeveším následující faktory. 

Prvním krokem je zjištění, jak jsou zpracovány dějiny jednotlivých teritoriálních celků. Pro 

zkoumanou otázku povahy dějepisného výzkumu a sociálního kontextu je zásadní (nikoliv 

však jedinou) oblastí historická syntéza.
34

 Z hlediska historické kritiky je důležitou otázkou 

                                                 
30

 Viz např. volba do frankfurtského parlamentu v letech 1848 – 1849, řešící podobu a rozsah budoucího 

německého státu včetně zapojení českých a rakouských zemí. A postoj české intelektuální elity k tomuto 

projektu (Palackého psaní do Frankfurtu coby programové vytyčení české politiky do r. 1918).   

31
   Viz koncept Josefa Pekaře z roku 1931: O periodizaci českých dějin. K Pekařově periodizaci českých dějin 

viz Z. BENEŠ, Pekařova periodizace českých dějin, in: Z Českého ráje a Podkrkonoší, Bystrá n. J. 1994. 

Z novější světové literatury zaobírající se touto problematikou obecně srovnej např. J. LE GOFF, O 

hranicích dějinných období, Praha 2014. K různým pojetím periodizace např. heslo periodizace českých dějin 

v sociologické encyklopedii. Viz https://encyklopedie.soc.cas.cz/w/Periodizace.  

32
   K těmto tématům se z hlediska konceptuálního uchopení historických syntéz a komparativních dějin 

vyjadřovali především Jan Křen a Miroslav Hroch. Viz J. KŘEN, Historik v pohybu Jan Křen, Praha 2013. 

M. HROCH, Hledání souvislostí. Eseje z komparativních dějin Evropy, Praha 2018. V kontextu dějin umění 

se tomuto tématu v mladší české historiografické produkci věnuje například Milena Bartlová. Viz M. 

BARTLOVÁ, Naše národní umění. Studie z dějin dějepisu umění, Brno 2009, především s. 99 – 118. 

33
  Viz například tzv. historické Chebsko, na které upozornil JAN HASIL, Historické Chebsko – uměle 

zkonstruovaný historický region?, in: Sborník muzea Karlovarského kraj, 21, Cheb 2013. 

34
  Ta se podle Miroslava Hrocha vyznačuje následujícími znaky: 1. Jedná se o popis minulosti usilující o 

(zdánlivě) neutrální systematickou popularizaci poznatků z dějin jistého, zřetelně vymezené celku (země, 

národ, stát apod.); 2. Jsou hledány vnitřní souvislosti proměn zkoumaného celku, tedy kauzální vysvětlení 

sledu událostí, které měly určující význam na jeho současnou podobu (explikace); 3. Jedním ze smyslů takto 

uvářeného popisu je posilování kolektivní identity, tedy pocit sounáležitosti recipientů historického výkladu 

https://encyklopedie.soc.cas.cz/w/Periodizace_%C4%8Desk%C3%BDch_d%C4%9Bjin


  

intencionalita historického díla. Z tohoto úhlu pohledu je důležité alespoň rámcově určit, 

jakou představu měli autoři o vztahu historické vědy ke společenské situaci, v níž své dílo 

tvořili, tedy představu o společenském poslání své práce. Tedy pro koho psali a jak chtěli 

názory svého čtenáře formovat. Zde se nabízí zhruba tři následující scénáře: Za prvé šlo 

autorovi o „čistou vědu“, tedy o hlubší poznání chodu dějin, tedy o příspěvek k obecně 

humanitní vzdělanosti. Za druhé chtěl autor přispět k poznání minulosti širšího celku – 

například dějinami regionu k dějinám národa, dějinami národními k dějinám evropským. Za 

třetí chtěl autor vytvořit obraz, který bude uložen do kolektivní paměti skupiny, jejíž dějiny 

napsal, a působit tak na zrod, respektive posílení kolektivní identity příslušníků určitého 

celku. Z teritoriálního hlediska je možné rozlišit několi pater syntéz, přičemž syntézy dějin 

několika menších celků se mohou stát základnou pro syntézu celku většího.
35

  

V případě sledování dějin středověkého osídlení v kontextu české historiografie jsou 

přirozeným polem, na němž je třeba tuto problematiku sledovat, české země. Otázka jejich 

geografického vymezení je pouze zdánlivě paradoxní. Ačkoliv hranice Čech a Moravy, tvořící 

jádro dnešního českého státu, mají v evopském kontextu stabilní hranice, je nesporným, byť 

ne vždy plně reflektovaným faktem, že rozsah českého státu se v minulosti podstatně měnil. 

Dnešní stav je často projekován i do historických etap, kdy se český stát jak rozsahem, tak 

státoprávním uspořádáním lišil od stavu dnešního. Tyto faktory však měly často zásádní vliv 

na povahu popisovaných dějů. 

Tzv. Vedlejší historické země a jejich specifické státoprávní postavení v rámci celku 

korunních zemí české historické povědomí reflektuje spíše výjimečně, a když tak pouze 

okrajově. Nejinak je to s menšími regiony, které ke středověkému českému státu rovněž 

patřívaly. Obdobně je tomu i v případě Chebska, regionu s proměnlivým rozsahem a 

specifickou tradicí, který se stal jedním z center německého nacionálního hnutí. 

Z kanonického obrazu českých dějin, tak jak se ustavil v průběhu 19. a 20. století, tyto oblasti 

vypadly převážně proto, že byly dominantně německojazyčné a nehodící se tedy do konceptu 

národních dějin.
36 

 

                                                                                                                                                         
s celkem, jehož proměny jsou popisovány (identifikace); 4. Dalším z cílů výkladu je postižení jedinečnosti a 

osobitosti dějin daného celku (individualizace); 5. V neposlední řadě jde o zařazení dějin daného celku do 

širšého vývojového kontextu (kontextualizace). Miroslav Hroch chápe historickou syntézu v širokém slova 

smyslu jako žánr, v jehož rámci autor usiluje o cit: „vytoření takového obrazu dějin, který bude uložen do 

kolektivní paměti skupiny, jejiž dějiny napsal, a působit tak na zrod, resp. posílení kolektivní identity 

příslušníků určitého celku, ať již to byl národ, město či region.“ Viz M. HROCH, Hledání souvislostí. Eseje 

z komparativních dějin Evropy, Praha 2018, s. 119.  

35
  Viz M. HROCH, Hledání souvislostí. Eseje z komparativních dějin Evropy, Praha 2018, s. 119. 

36
   Svého času „provokativní“ teze Dušana Třeštíka spočívající v tvrzení, že Palacký „vymyslel“ český národ 

tím, že sepsal jeho dějiny, mohla být krátce po roce 1990 vnímána jako originální  nadsázska pouze v českém 

prostředí, nikoli v evropském kontextu, kde byl již v této době obecmě přijímán názor, že národní dějiny byly 

konstrukcí vznikající v rámci procesu utváření národní identity.“ M. HROCH, Hledání souvilostí, Eseje 

z komparativních dějin Evropy, Praha 2018, s. 120. 



  

METODOLOGICKÉ ŘEŠENÍ 

Vlastním předmětem výzkumu v dějinách dějepisectví je historický text. Tento pojem patří 

v současné době v rámci humanitních a sociálních věd k široce užívaným. Od svého 

původního, jazykového a literárního vymezení označující psaný, či mluvený útvar, byl jeho 

význam přenesen na jakýkoliv útvar znakový. V tomto smyslu se tak dá hovořit o textu 

architektury, malířství či dalších oborů, jejichž vyjadřovacím prostředkem není přirozený 

jazyk. V obecném pojetí tedy lze text chápat jako jakýkoliv znakový útvar přinášející 

informaci o určitém výseku skutečnosti.
37

 V tomto smyslu je možné tento pojem chápat jako 

užší oborový diskurs dané historiografické disciplíny (dějin středověkého osídlení). Tento text 

je však nezbytné začlenit do patřičných souvislostí, do kontextu v němž je zakotven, z něhož 

vyrůstá a v němž také jako v jediném možném prostředí působí a nabývá svých funkcí. Vedle 

historického textu tak vyvstává druhá kategorie, totiž historická kultura.
 38

 

 

METODICKÁ VÝCHODISKA 

Prezentace historických faktů nemá v  charakter věrného odrazu reality, nýbrž spíše produkce 

nově zformované skutečnosti, jejíž součástí jsou historikovy hodnoty a politické postoje.
39

 To, 

že má historická realita „zdvojenou strukturu“
40 

však neznamená, že „druhá“ realita zobrazená 

v historické paměti je čistým konstruktem. Základním kritériem verifikovatelnosti zůstává její 

shoda z fakty vyplývajících z pramenů. V žádném případě ji však nelze vnímat jako věrnou 

reprodukci minulosti a to již z toho důvodu, že k jejímu zobrazení používáme moderní pojmy 

zakotvené v naší současnosti.
 

Proměnu těchto pojmů na základě vztažení historika 

k hodnotám vyplývajících z jeho konkrétní historické situace se pokusím prezentovat na 

proměně interpretačních schémat sledované problematiky. 

V této souvislosti je závažnou otázkou zrod jednotlivých „národních historiografií“ a jejich 

vliv na utváření a proměny „kolektivních identit“ obyvatel českých zemí. Tyto se 

pochopitelně nezformovaly nezávisle na sobě, ale ve velmi úzké vzájemné inerakci. Z tohoto 

důvodu je nutné zkoumat proměny historiografického diskursu v rámci komparativně-

vztahovému výzkumu, k jehož vzrůstající popularitě přispívá srovnávací studium nacionalismu 

a formování národů. V jeho perspektivě se dějepisectví stává jedním z důležitých tvůrců 

obrazů dějin jakožto významného zdroje formování národních identit.
41

 

                                                 
37

 Viz Z. BENEŠ, Historický text a historická skutečnost, Praha 1993. Dále srovnej TÝŽ, Historický text a 

historická kultura, Praha 1995.  

38
   Viz Z. BENEŠ, Historický text a historická skutečnost, Praha 1993, s, 5.  

39
 V. BELLING, Německá kolonizace, s. 69. 

40
 P. RICOEUR, La mémoire, ľhistorie,ľ oubli, Paris 2000, s. 367. Viz G. IGGERS, Dějepisectví ve 20. století, 

s. 135. 

41  
Viz T. PÁNEK, Kompenzace obrazů dějin vyprodukovaných „rivalizující“ historiografií. Případ českého a 

sudetoněmeckého dějepisectví v letech 1938 – 1945, in. Dějiny – Teorie – Kritika, 2/2015, s. 256 – 257. 



  

Neméně podstatnou se pak jeví otázka ukotvení historické vědy v širším společenském, 

politickém a kulturním kontextu, jehož proměny historiografi bezprostředně ovlivňují. Ve 

sledovaném období představuje jeden ze základních ideových proudů ovlivňujících povahu 

dějepisného výzkumu nacionalizace evropské společnosti, tvořící průvodní jev její 

modernizace. Po druhé světové válce, která byla zpětně interpretována jako kataklizmatické 

vyústění tohoto vývoje, pak nastupují v rostoucí míře procesy globalizace a europeizace 

kontinentu (ve smyslu politického sjednocování Evropy). Tento vývoj pak akceleroval 

v souvislosti s koncem bipolárního světa a v současnosti je dominantním faktorem určujícím 

naší společensko-politickou situaci. Historici pak v tomto kontextu akcentují vzájemnou 

provázanost (kulturně a historicky vymezeného) evropského kontinentu a vzájemné 

ovlivňování jednotlivých fenoménů, které jej tvoří. To vede ke stoupajícímu zájmu o podobné 

procesy v minulosti. Historiografie je poté vedena k výběru témat týkajících se vzájemných 

vztahů, kulturního přenosu, ale i soupeření mezi jednotlivými prostředími v minulosti. Tento 

vývoj se pak nevyhýbá ani dějinám dějepisectví. V této souvislosti pak nastává i jistá 

relativizace významu národního státu a obecněji národa jakožto základního identifikačního 

rámce určitého společenství.
42

 Při vědomí, jak národní kategorie dominovaly evropské 

historiografii v posledních dvou stoletích
43

, pak současný výzkum kriticky vyhodnocuje 

dosavadní koncept „národního rámce“ pro další výzkum dějin,
44

 který v období modernizace 

vyústil do tzv. „metodologického nacionalismu.“
45

 

 

METODA VÝZKUMU 

Volba pracovní metody je formována především následujícími otázkami: Jaké postavení 

zaujímalo studium dějin středověkého osídlení v rámci české historiografie? Kdy, respektive 

v jakých situacích byla v rámci českého historiografického diskursu tato problematika 

akcentována? Jaké metody výzkumu byly používány? Jaké postavení hrála tato tématika 

                                                 
42

  Zároveň ale například proti procesům evropského sjednocování a z toho leckde pociťovaného nebezpečí 

ztráty národní identity ve prospěch jakési identity evropské dochází v Evropě u určitých hnutí naopak k 

volání po utužení národní identity, tradic apod 

43
 Tento v evropské historiografii rozšířený fenomén se od 90. let stal objektem intenzivního výzkumu. Srov. 

například sborníky Writing National Histories. Western Europe since 1800, (edd.) STEFAN BERGER, 

MARK DONOVAN, KEVIN PASSMORE, London-New York 2002; Writing the Nation. A Global 

Perspective, (ed.) STEFAN BERGER, Basingstoke 2007; Nationalizing the Past. Historians as Nation 

Builders in Modern Europe, (edd.) STEFAN BERGER, CHRIS LORENZ, Basingstoke 2010. 

44
 K tomu detailněji ve své studii, a to zejména ve vztahu k české historiografi M. ŘEZNÍK, Národní kategorie a 

současná historiografie, in: Dějiny – teorie – kritika 3/2006, s. 7–34. 

45
 Tento pojem je možno chápat jako takový přístup k dějinám, který pojímá národ a národní stát jako ústřední 

bod a přirozený rámec veškerého historického dění. K této otázce srovnej: M. MIDELL –  L. ROURA, The 

Various Forms of Transcending the Horizon of National History Writing, in: Transnational Challenges to 

National History Writing, (edd.) Matt-hias Middell, Lluis Roura, Basingstoke 2013, s. 8–9; Beyond 

Methodological Nationalism. Research Methodologies for Cross-Border Studies, (edd.) ANNA AMELINA, 

DEVRIMSEL D. NERGIZ, THOMAS FAIST, NINA GLICK SCHILLER, New York 2012. Viz T. PÁNEK, 

Kompenzace obrazů dějin vyprodukovaných „rivalizující“ historiografií. Případ českého a sudetoněmeckého 

dějepisectví v letech 1938 – 1945, in: Dějiny – Teorie – Kritika, 2/2015, s. 257, pozn. č. 13 – 16.  



  

v příbuzných společenských vědách? Jaký vztah měly tyto vědy k historiografii i mezi sebou 

navzájem? Jaký byl vztah mezi povahou výzkumu a jeho společenskou objednávkou? A jak 

byla sama tato objednávka formulována? 

Na tyto otázky se pokusím odpovědět prostřednictvím diskursivní analýzy oborových textů 

(obrazů) a prosopografie jejich autorů. Po nastínění staršího vývoje „zemského“ dějepisectví 

se pak v rámci komparativně-vztahovému výzkumu obou jazykově definovaných „národních“ 

historiografických škol pokusím nastínit jejich roli při utváření kulturních identit obyvatel 

českých zemí. Vzhledm k šíři dané problematiky by měl být výzkum doplněn o 

mikrohistorickou sondu do prostředí historického Chebska, která by měla s ohledem na místní 

specifika poskytnout doplňující obraz vývoji zemskému, potažmo středoevropskému. Takto 

získané poznatky by měly být použity pro nastínění perpektiv současného bádání a možností 

jejich společenké aplikace.  

Diskursivní analýza (analýza textu) by měla objasnit především druh používaného 

pojmosloví, použitých interpretačních schémat, narativních figur (způsobů vyprávění) a 

v neposlední řadě užívaných pramenů a metod výzkumu. Prosopografie by pak měla sloužit k 

analýze kontextu, tedy nastínit pozadí změn výše uvedených okruhů. Zde je však nezbytné 

zdůraznit, že vzhledem k danému formátu a předpokládanému rozsahu práce nepůjde o 

prosopografickou analýzu v plném slova smyslu. Můj cíl je daleko skromnější a to vytvořit 

pro takovouto analýzu výchozí předpoklady. Pokusím se tedy shromáždit maximum autorů 

zabývající se daným tématem a alespoň u těch nejvýznamnějších zajistit základní biografická 

data a informace o jejich veřejném (hlavně politickém) působení. Základní otázky jsou v dané 

souvislosti následující: Kdo byly autoři analyzovaných textů a jaká byla jejich úloha 

v utváření kolektivní identity recipientů? V této souvislosti je nesporně vypovídající 

především politická činnost historiků zabývajících se danou problematikou.
46

  Tento výzkum 

by pak měl být zaměřen na obě „jazykové větvě“ bohemikální dějepisectví a detailně 

analyzován v rámci zvoleného referenčního území.  

Proměny obou jazykových větví by pak měly být posuzovány ve společném kontextu 

bohemikální historické kultury. Ta bývá tradičně vnímána jako mnohost forem, v nichž je v 

životě dané společnosti vyjadřováno a „zhmotňováno“ historické vědomí. Tento koncept pak 

umožňuje tyto formy (např. politickou, uměleckou či vědeckou) analyticky pojímat ve 

vzájemném ovlivňování a provázanosti.
47

Dějepisnou produkci reprezentující obě jazykové 

komunity pochopitelně nelze srovnávat v její mnohovrstevnaté totalitě, nýbrž je nutno 

soustředit se na konkrétní téma, která je významně charakterizují a vnitřně strukturují 

(symbolická centra), a teprve tyto komparovat navzájem. Obecně bývají srovnávány zejména 

                                                 
46

   Zcela specifická je pak otázka tzv. druhého života (Nachleben) jimi vytvořených interpretačních schémat 

v dílech umělců. Viz například román Adalberta Stiftera Vítek (Witiko), jehož hlavní postava se stala 

symbolem (sudeto) německého nacionalismu – viz sudetoněmecká organizace Witikobund. Srovnej E. 

HANHOVÁ – H. H. HANH, Sudetoněmecké vzpomínání a zapomínání, Praha 2002, s. 62 – 69. 

47
 O etablování tohoto pojmu se zasloužil (spolu s dalšími badateli zejména Jörnem Rüsenem) především 

Wolfgang Hardtwig, emeritní profesor berlínské Humboldtovy univerzity svou knihou Geschichtskultur und 

Wissenschaft , München 1990.  



  

dva základní okruhy historiografických fenoménů. Institucionálně-personální zázemí provozu 

historické vědy
48

 a poté interpretace vybraného dějinného fenoménu a na něm vystavěné 

historické obrazy (historické narativy) včetně teoreticko-metodologických nástrojů, s jejichž 

pomocí byly tyto vytvořeny.
49

 

Komparační metoda sice umožňuje vystihnout podobnosti i specifika srovnávaných 

historiografií, otázkou však zůstávají příčiny rozšíření určitého fenoménu. Proto je vhodné 

tuto metodu kombinovat se vztahovými dějinami. V této kombinaci je ustupováno od chápání 

objektu srovnávání jakožto izolované, neodvislé a statických entity a naopak je akcentováno 

vzájemné ovlivňování a dynamický vztah. Reciproční vztahy a vzájemné proplétání objektů 

srovnávání jsou chápány jako jeden z významných historických činitelů ovlivňujících 

proměny těchto objektů. V základu tohoto přístupu stojí náhled, podle něhož změny určitého 

objektu nejsou vysvětlitelné pouze z jeho vnitřní struktury, tedy z realizace určitých a pouze v 

něm obsažených potencialit. Kombinace komparativních a vztahově-dějinných nástrojů tak 

nabízí možnost otevření nových perspektiv a postihnutí dosud přehlížených či skrytých 

činitelů, které zapříčiňovaly proměny jednotlivých historiografií, a může tak díky napomoci 

lepšímu poznání dějin dějepisectví včetně relativizace zaběhnutých výkladových schémat.
50

 

 

CÍLE PRÁCE 

Výchozím bodem při formulování cíle práce byla současná badatelská situace vlastní danému 

oboru. Jakým způsobem v dnešní době založit sídelně historický výzkum primárně sledované 

oblasti? Jak se kriticky vyrovnat s výsledky dosavadního bádání: jaké zaujmout stanovisko 

k ideologicky zatíženým interpretačním scématům? Jaké badatelské prostředky máme 

v současné době k dispozici? Jak zjištěná fakta interpretovat a prezentovat? Na koho se 

s našimi výsledky obracet? A co by vlastně mělo být obsahem našeho sdělení? 

Při hledání odpovědí jsem se pokusil nastínit tyto otázky v diachronní perspektivě, tzn. zjistit, 

jak se s nimi vypořádali předchozí generace badatelů a jakým způsobem byly výsledky jejich 

práce využívány v rámci tehdejší společnosti. Jedná se o přístup v pravdě historický, který 

předpokládá, že minulost může být nejen klíčem k pochopení přítomnosti, ale i způsobem pro 

volbu budoucích strategií. Jakkoliv má tento přístup své nesporné limity, odpovědi pokládané 

minulosti vlastního oboru můžou být z hlediska zacílení a aplikace dnešního bádání 

minimálně inspirativní. 
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 Např. výzkumné programy institucí, personální propojení institucí s politickou mocí, obsahové profily 

odborných časopisů, základní témata diskutovaná na jednotlivých národních sjezdech historiků atd. 
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 Může se jednat například o interpretace jednoho historického fenoménu mezi několika historiografiemi, 

strukturace národně-historických narativů (počátky, období vzestupu a úpadku) apod. Viz T. PÁNEK, České 

dějepisectví vletech 1938–1945, nevydaná disertační práce FF MU, Brno 2020, s. 15, pozn. č. 70, 73, 74.  

50
 Viz T. PÁNEK, České dějepisectví vletech 1938–1945, nevydaná disertační práce FF MU, Brno 2020, s. 16, 

pozn. č. 76. 



  

Způsob konstruování „dějinného mýtu“, který   formoval představu o národě, byl několikrát 

podroben analýze.
51

 V případě českých národních dějin se opakovaně setkáváme se snahou o 

revizi tohoto mýtu, respektive jeho doplnění či vyvrácení. V současnosti jsme k tomu nuceni 

(jako vždy v minulosti) aktuální situací. Na jedné straně pominula v českých zemích národní 

dichotomie konstituující do značné míry češství jako opozitum k němectví (my a oni), na 

straně druhá pominula představa o jediných, celistvých a kontinuálních dějinách. Se značnou 

mírou nadsázky lze říci, že program českého národního obrození se naplnil v roce 1993. Češi 

mají od té doby samostatný národní stát v historických hranicích. Po tomto datu jsou tedy 

české dějiny „nesmyslné“, neboť smysl není nic jiného než program (úkol – ten byl v tomto 

případě naplněn). Zároveň však cítíme, že je zde úkolů celá řada. První z nich souvisí s výše 

zmíněnou ztrátou národní dichotomie. Poté co bylo násilnou cestou dosaženo ve střední 

Evropě ustanovení jazykově homogenních národních států, jsme se dostali do situace, kdy se 

celá řada obyvatel ocitla v místech, jejichž dějiny nepociťuje jako „své“. V českém kontextu 

je tento problém zvláště palčivý na územích obývaných do roku 1946 většinou 

německojazyčného obyvatelstva (Sudety). Vyvstává tedy otázka - Jak psát dějiny 

středověkého osídlení pro sudetské Čechy? (tedy české obyvatelstvo, které zde dnes žije). 

Druhý úkol pak vyvstává z politické a kulturní situace naší země a celého středoevropského 

regionu. V průběhu 20. století byl tento prostor dějištěm válek, genocid a transferů obyvatel. 

V důsledku těchto událostí došlo k politickému a do značné míry i ke kulturnímu zhroucení 

celé oblasti, která byla vnímána v evropském kontextu jako specifická. S odstupem doby je 

více než patrné, že průběh 20. století byl pro všechny zúčastněné více, či méně zhoubný (není 

vítězů – jen poražených). V souvislosti s politickým sjednocováním kontinentu však vyvstala 

potřeba jednotných, či alespoň vnitřně bezrozporných evropských dějin. Otázkou je tedy jak 

sladit jednotlivé „národní“ příběhy. Respektive v daném případě - jak začlenit kolonizační 

příběh do velkovyprávění českých národních dějin? V tomto smyslu může mít historiografie 

výraznou terapeutickou funkci, jejímž smyslem je minimalizovat vzájemné animozity a 

akcentovat prvky, které jednotlivé středoevropské národy spojují.
52

 Cílem by tedy mělo být 

prezentovat provázanost historiografie a politiky, tedy jak historiografický diskurs 

spoluutvářel kolektivní identity obyvatel českých zemí a jak tyto představy zpětně tento 

diskurs ovlivňovaly. Na základě této analýzy pak formulovat perspektivy výzkumu dějin 

středověkého osídlení a možnosti jeho využití. 
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 Pouze výběrově např. J. ŠTAIF, Historici, dějiny a společnost. Historiografie v Českých zemích od 

Palackého a jeho předchůdců po Gollovu školu, 1790 – 1900, I – II, Praha 1997; K. ČINÁTL, Dějiny a 

vyprávění, Praha 2011.  

52
 Při zpětném pohledu je patrná značná síla historiografie. Pokud mohly historické argumenty legitimizovat 

antihumánní kroky, které byly v příkrém protikladu proti dosavadním etickým zásadám a civilizačním 

standartům, mají dozajista sílu vytvořit předpoklady pro mírové a obohacující soužití evropských národů.  



  

PRAMENNÁ ZÁKLADNA 

Z hlediska vymezení relevantní pramenné základny je nutné stanovit, čím byl utvářen text 

(tedy užší oborý diskurs) a čím kontext (historická kultura formovaná aktuální politickou a 

společenskou situací). V obou případech produkovanými a kolektivně recipovanými texty a 

obrazy.
53

 Ty vytvářely jednak specifický oborový diskurs (dějiny středověkého osídlení), 

zároveň však byly součástí širšího diskurzivního rámce (bohemikální historická kultura). Ten 

na jedné straně sloužil jako ideový rezervoár pro budování společenství
54

, zároveň však sám 

(často nereflektovaně) formoval povahu textů a obrazů, z nichž byl vytvářen (společenská 

objednávka). Základní otázka tedy bude po proměnách vzájemného vztahu textu a kontextu. 

Již při samotném výběru pramenné základny je nutné mít na paměti, že budování každého 

archivu je interpretační počin. Výběrem určité třídy pramenů dostáváme určitý typ výpovědi. 

Archiv v dané souvislosti chápu jako soubor normativních textů a obrazů vytvářejících 

příběh, respektive obraz průběhu středověkého osídlení českých zemí. Vytvořený soubor 

pramenů (archiv) je pak nutné důsledně chápat jako model, definovaný primárně vzájemnými 

vztahy jednotlivých prvků, sekundárně pak jako projev určité sociálně, právně, kulturně, 

teritoriálně, či jinak vymezené skupiny, která sama sebe chápe jako společenství. Velmi 

důležitá je přitom logická provázanost jednotlivých prvků daného souboru.  

Soustředím se tedy především na dějepisné texty vytvářející akademický diskurs. Mělo by se 

tedy jednat o příslušné pasáže z historických monografií, specializované články k danému 

tématu, ale i disertační práce a výzkumné projekty. V otázce budování historického povědomí 

majícího vliv na představy národních společenství pak kromě dějepisných syntéz hrají 

zásadní úlohu popularizační materiály a školní učebnice. V této otázce je však nutné zohlednit 

i méně konvenční prameny. Nesporně zajímavá je například otázka historické kartografie, 

respektive způsob zobrazování zjištěných skutečností do map, které často mohly hrát zásadní 

úlohu nejen coby školní pomůcky formující obecné povědomí, ale často byly užívány i jako 

významné politikum. Kromě školství pak výsledky dějepisného bádání pronikaly do 

obecného povědomí i prostřednictvím výtvarného umění a literaury. Z hlediska jejich aplikace 

mají zásadní výpovědní hodnotu i politické proklamace a žurnalisticko-publicistické výstupy.  
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 Jak již bylo zmíněno - text je zde míněn jako soubor dílčích obrazů a textů vytvářejících specifický oborový 

diskurs. Oba tyto pojmy (text a specifický diskurs) lze v dané souvislosti vnímat jako synonyma. Kontextem 

je míněna česká (bohemikální) historická kultura. Zvlášní pozornost by měla být věnována její roli při 

utváření kolektivní identity obyvatel čekých zemí. Tento akcent vychází ze skutečnosti, že právě národní 

motiv hrál ve sledovaném období klíčovou úlohu při utváření společenské objednávky, která formovala 

dějepisný (sídelně-historický) diskurs. Tento diskurs pak recipročně utvářel dobové představy o národě. 

V této souvilsoti srovnej definici národa coby politického společenství utvořeného v představách – viz B. 

ANDERSON, Představy společenství. K definici a vzájemnému vztahu uvedených pojmů (text – obraz) viz 

Z. VAŠÍČEK, Archeologie, historie, minulost, Praha 2006.  

54
 Toto společenství mohlo být primárně definováno: jazykově (národ), politicky (stát), kulturně (civilizace), ale i 

nábožensky (konfese), stavovsky (třída) či biologicky (rasa). Jednotlivé koncepty pak mohly být vzájemně 

kombinovány.  



  

Obě „jazykové větvě“ bohemikálního dějepisectví sledovaly, navzdory proklamacím 

nezaujatého vědeckého přístupu, při vytváření svého obrazu dějin dobové politické cíle. 

Tomu přizpůsobovaly i výběr témat, které považovaly za zásadní z hlediska utváření 

moderních kolektivních identit.
55

 Zatímco na české straně jsou „symbolická centra“ 

historického masternarativu součástí obecně sdíleného historického povědomí, znalost o 

dominantních tématech česko-německého dějepisectví je řádově nižší.  

Středověké osídlení a jeho historické proměny bylo tématem, které bylo pro tvorbu kolektivní 

(národní) a kulturní identity Němců žijících v českých zemích do značné míry určující a tak i 

jemu vyhrazený prostor je značný. Důvodem tohoto jevu byl především příchod značného 

počtu nových osídlenců, z nichž většina hovořila germánskými (německými) dialekty. Svou 

relevanci měl však i nástup řady hospodářských a sociálních faktorů vnímaných jako 

společenský vklad „Němců do kultury českých zemí“ (institucionální města, rozvoj rudného 

hornictví, hotovostní ekonomika, specifické umělecké projevy apod.). Dominance tohoto 

tématu v „česko-německém“ historickém masternarativu je patrná jak na odborných textech 

vytvářející užší oborový diskurs (monografie, články v odborných periodikách a disertační 

práce), tak na sekundární literatuře vytvářející širší historické povědomí (učebnice, 

popularizační brožury, mapy apod.). Jako prameny pro text (tedy oborový - specifický 

diskurs) lze využít především monografie, články a disertační práce zabývající se dějinami 

středověkého osídlení. Prameny pro kontext pak představují především texty a obrazy 

konstruující historické vědomí a povědomí coby tvůrce kolektivní identity.
56

 Pro analýzu 

obecného diskursu lze částečně využít ty samé (či obdobné) prameny jako pro analýzu 

diskursu specifického. Tentokrát však bude stát v popředí otázka, jaká část dobové produkce 

se zabývá sledovaným tématem, tedy otázka po dominanci, či naopak marginálnosti 

specifického diskursu v rámci diskursu obecného. V konkrétní rovině lze například sledovat 

výše zmíněné disertační práce či odborná periodika. Tímto způsobem se však nedá sledovat 

příliš dlouhé období, neboť jsme omezeni dobou trvání sledovaných periodik a akademických 

ústavů, nicméně lze předpokládat, že se v těchto ukazatelích projeví např. proměny politické 

situace v průběhu 20. století (odraz v dějinách institucí).
57
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  K frekvenci či spíše k opomíjení některých témat českých dějin srovnej například V. ČERNÝ, Česká koruna 

v pojetí českoněmeckých historiků ve druhé polovině 19. století, in: P. Soukup – F. Šmahel (ed.), Německá 

medievistika v českých zemích do roku 1945, Práce z dějin vědy 18, 2004.  

56
 Historické vědomí zde chápu jako strukturovanou představu o minulosti, historické povědomí pak v tomto 

kontextu funguje spíše jako nejasné tušení souvislostí pospojovaných zažitými kulturními vazbami, tedy 

spíše v rovině obecně sdílených stereotypů. Hranici mezi oběma pojmy je však nutné vnímat jako plynulou. 

57
 Specifickou otázkou je pak recepce jednotlivých historiografických konceptů ve školství (kolektivní 

identita), umění (historická imaginace) a politice (ideologie). Zajímavá je v této souvislosti i výše zmíněná 

otázka historické geografie a kartografie.  
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ZÁVĚR 

Pokud historiografie (a jí příbuzné disciplíny) používá sémiotické procedury vytvářející 

specifické diskursy, nabízí se sama o sobě jako objekt diskursivní analýzy.
58

 Tato práce je 

pokusem o takovouto analýzu. Vstupní hypotéza o provázanosti daného diskursu pojímaného 

jako historický text se sítí politických a kulturní vazeb vytvářejících společenský kontext (či 

chceme-li historickou kulturu) se přitom ukázala flagrantním způsobem. V této souvislosti se 

tudíž nabízí obecnější otázka po hranicích vědeckosti a možnostech objektivního či alespoň 

vnitřně bezrozporného poznání. Neméně důležitá je však i rovina aplikační a etická, tedy jaké 

pohnutky stály na pozadí zkoumaného procesu, k čemu byly jeho výsledky používány a 

s jakými následky. Od toho tohoto poznání se logicky odvíjí i perspektivy současného bádání.   

Dějiny středověkého osídlení coby dílčí téma české historiografie prodělávaly řadu 

radikálních proměn. Konstrukce jejich příběhu byla většinou vedena snahou po odhalení 

počátku národa coby tradiční formy kolektivní identity, jeho původu a způsobu rozšíření do 

stávajících sídel. Ohraničení národa v prostoru a čase národ definovalo a vymezovalo ho vůči 

jiným (konkurenčním) celkům. Prostřednictvím konstrukce specifických historických 

narativů vycházejících z permanentně inovovaného a v nevázanosti na proměny společenské 

reality aktualizovaného historického tázání docházelo však i k utváření a legitimizaci nároků 

dalších kolektivních identit. K tomuto procesu pak docházelo nejen v rámci jazykově, ale i 

sociálně a kulturně definovaných a často vzájemně si konkurujících společenství.  

Daný příběh byl vystavěn v zásadě na stále stejných či jen mírně se obměňujících pramenech. 

Navzdory tomu bylo jeho celkové vyznění značně různorodé – stejně jako způsoby jeho 

využití. Pouze výjimečně se při tomto vyprávění lhalo. Obvykle se však říkalo pouze to, co se 

právě hodilo. Výběr badatelských otázek a pramenů, způsob jejich interpretace a konstrukce 

(zřetězení) dějinného příběhu (obrazu, či modelu), jakož i nalézání jeho hlubšího „smyslu“ se 

v každé době lišil. Historici vždy nastavovali společnosti zrcadlo. Prostřednictvím minulosti 

měli především poznávat sama sebe, poučit se z příkladu předků i jejich chyb a na základě 

tohoto poučení volit své další kroky.  

Motiv pomíjivosti lidského života a možnost zajištění jeho přesahu je námětem nejstarší 

literární památky lidstva.
59

 Zásadní roli historiků v tomto procesu stejně jako jejich vliv na 

volbu budoucích strategií si mocní tohoto světa uvědomovali od nepaměti. Od toho se též 

odvíjelo jejich postavení ve společnosti, které však formovalo i povahu jejich výpovědi. Ta se 

lišila nejen v návaznosti na době a okolnostech svého vzniku, ale i prostředí, ze kterého se 

vypravěči rekrutovali a pro které své příběhy psali. Jednou to byla snaha bránit církevní úřady 

a s nimi spojené prebendy proti cizím „přivandrovalcům“, podruhé pokus domácí šlechty 
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  MICHEL DE CERTAU, Psaní dějin, Brno 2011, s. 52.  
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  Epos o Glilgamešovi označovaný za nejstarší epické vyprávění lidsvta líčí bájného krále-hrdinu při jeho 
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Matouš. Praha 2018. Dále srovnej J. PROSECKÝ, B. HRUŠKA, J. SOUČKOVÁ, K. BŘEŇOVÁ, 

Encyklopedie mytologie starověkého Předního východu, Praha 1999. 



  

využít svého statutárního postavení reprezentantů politického národa a v jeho jménu bránit 

„domácí“ zájmy proti měšťanům odlišného práva a jazyka, či církevním představitelům 

reprezentujícím univerzalistické aspirace papežské moci. Co na tom, že během krátké doby se 

z „přivandrovalců“ často stali „domácí“, kteří se plně identifikovali s českým královstvím a 

hráli v jeho správě aktivní, významnou a při zpětném pohledu konsensuálně pozitivně 

hodnocenou roli.
60

 V „domácích zájmech“, kterými se šlechta slovy jimi placených kronikářů 

ráda zaklínala, tak lze s trochou „cynického“ nadhledu, spatřovat spíše snahu poškodit 

výrazné konkurenty v boji o hospodářskou a politickou moc odkazem na jejich „cizí původ“.  

Jejich stoupající moc totiž využíval král ve snaze vymanit se z vlivu této stále sílící a 

sebevědomější šlechty. Že se sama tato šlechta v předchozím období emancipovala vůči 

královské moci mimo jiné právě díky povolávání cizích osadníků na svá venkovská panství - 

což ji přinášelo nemalé zisky a umožnilo jí „zprivatizovat stát“ a proměnit se z úřednické (čili 

závislé) nobility v dědičnou pozemkovou šlechtu - byla skutečnost, kterou nebylo nutné 

v dané situaci příliš zdůrazňovat. Stejnou hru konec konců hrála církev a nakonec i sám král.  

V období renesance pak humanisticky vzdělaný papež hrající aktivní úlohu v husitských 

kruciátách poukázal za pomocí autority znovuobjevených latinských autorů na druhotnost 

osazení českých zemí kacířskými Čechy, čímž relativizoval jejich národně politickou 

argumentaci, která byla vedle náboženských a sociálních aspektů jedním z jeho 

konstitutivních prvků.
61

  Kosmopolitní barokní kultura pak nejen na tuto humanistickou 

tradici navázala, ale v protireakci zplodila i hluboce prožívané vlastenectví doprovázené 

prohloubeným historickým bádáním. To dalo základ, na němž stavěla osvícenská epocha, 

která tento zájem zformovala do „moderně“ pojímané „vědy“. Následně bylo v době vzestupu 

politické angažovanosti měšťanstva liberálními a politicky angažovanými historiky 

(pocházejících z emancipujících se měšťanských kruhů) opakovaně poukazováno na 

blahodárnost městského zřízení neseného novými přistěhovalci a z toho plynoucí právo na 

vyšší míru politické participace při správě věcí veřejných.  
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 Jako zástupný příklad lze zvolit opaty cisterciáckého kláštera na Zbraslavi Otu z Efrurtu, Konrráda 
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římské kurii. Oponoval tím spisu Gravamania, stížnosti na těžkosti Němců způsobených římskou kurií, jež 
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uznávaným členem evropské rodiny národů. Viz H. MÜNKLER, Němci a jejich mýty, Praha 2017, s. 111. 
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německých autostereotypů 19. století, neboť zde je ona „barbarskost“ (nejen) pod Rousseauovým vlivem 

prezentována jako hlavní ctnost.  



  

Postupná modernizace, demokratizace a s ní spojená nacionalizace zapojující stále větší počet 

lidí do stále větších národních struktur pak v nevyhnutelném národním antagonismu zapojila 

do politického boje historickou argumentaci, která přenášela aktuální politické střety do 

hluboké minulosti a z jazykového antagonismu postupně vytvořila dominantní motiv (nejen) 

česko-německých dějin. U obou jazykových společenství, která postupně sami sebe 

identifikovala jako národy, se vzájemné hodnocení daného procesu začalo vzrůstající měrou 

lišit. Historická paměť německojazyčného obyvatelstva (které se stále více identifikovalo 

s německou jazykově definovanou národní identitou) byla od 19. století konstruována 

především jako příběh blahodárného vlivu civilizačně pokročilejšího západu na střední a 

východní Evropu.
62

 Sami sebe pak hodnotili jako hlavní (či dokonce výhradní) nositele tohoto 

vlivu. To bylo doprovázeno programovým akcentováním primitivnosti a zaostalosti vstupních 

podmínek „kolonizovaného“ prostředí, čímž měl být zdůrazněn civilizační přínos nových 

osadníků. V příběhu „německé kolonizace“ nabývala střední a východní Evropa často 

femininních rysů pasivity a blízkosti k přírodě, jež maskulinní německý (germánský) národ 

ovládne a přivlastní si ji rozumem, tvrdou prací a nelítostným bojem.
63

 V českojazyčném 

prostředí, jehož historici se kromě ideálu vědeckého a objektivního poznání minulosti 

programově orientovali na utváření jazykově homogenní a sociálně komplexní národní 

společnosti a jejich politických požadavků, byla tato interpretační schémata odmítána, 

relativizována či byly zdůrazňovány jejich negativní dopady. Prostor pro kompromis či 

zastřešující syntézu se postupně zmenšoval a z historie se stále více stávalo politikum.  

Proces formování německého státu a s tím spojená rakouská otázka, byla i otázkou českou. 

Na německých mentálních mapách figurovaly české země často jako „zcizené srdce 

Germánie“.
64

 Jejich „německost“ byla dokládána různými, většinou vzájemně se doplňujícími 

způsoby. Postupem doby (po většinovém odmítnutí autochtonní teorie) se však jako 

konstitutivní argument ustálil obraz německé kolonizace. Česká historiografie tudíž byla 

s tímto obrazem konfrontována jako s ideologickým nástrojem svého nacionálního protivníka. 

Tento vývoj postupně gradoval. Kromě politické situace reflektoval i hlubší filozofické 

aspekty, které se na přelomu 19. s 20. století stávaly v rámci (středo) evropského 

intelektuálního diskurzu módními. Na prahu první světové války byla německá společnost 

přímo „přesycena“ idealismem. Dějiny se staly formou mýtu,
65

  romantického zdůvodnění 

přítomnosti a budoucnosti.
66
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Součástí tohoto mýtu se stal i obraz německé kolonizace východu, sloužící v rámci německého 

historického povědomí jako jedno z jeho symbolických center zakládajících německou národní 

identitu nerespektující státní hranice. Tato fixace na národ (definovaný jazykem, kulturou a 

posléze rasou) doplněná jednostrannou projekcí jeho minulosti do státního rámce 

(nadnárodní) Svaté říše římské (coby první německé říše) způsobila zásadní provázanost 

politického a vědeckého diskurzu. Ten začal být formován v široké interdisciplinární paletě 

vědeckých oborů, které dodávaly argumenty pro všeobecně pociťovanou potřebu imperiální 

expanze Německého císařství chápaného jako druhá německá říše a zásadní reformu říše 

habsburské. Expanze Německa však byla, na rozdíl od ostatních evropských mocností, 

zaměřena primárně na vlastní evropský kontinent a požadavky na reformu Rakousko-Uherska 

byly vesměs (především z hlediska politicky dominantních skupin) stavěny proti zájmům 

většiny jeho obyvatel (což bylo v rozporu s postupnou demokratizací společnosti). Tato 

principiálně nesmírně konfliktní situace pak skutečně vyústila v kataklyzmatickou zkušenost 

„velké války“, která se však posléze ukázala jako pouhé první dějství daleko ničivějšího 

konfliktu. Historická argumentace přitom posloužila k legalizaci antihumánního sociálního 

inženýrství, které ve jménu velkých dějinných procesů likvidovalo životy miliónům 

konkrétních lidí. Vědecký diskurs hrál v rámci tohoto procesu zásadní roli. Jednotlivé 

vědecké disciplíny (sociologie, historie, archeologie, dějiny umění, lingvistika, biologie, 

antropologie atd.), jejichž zacílení bylo zásadně formováno politickou objednávkou, se 

navzájem argumentačně podporovaly a do značné míry i legitimizovaly. Jelikož docházely 

k podobným či navzájem kompatibilním závěrům, budila tato skutečnost zdání objektivity a 

naplňovala mýtus univerzálního poznání založeného na vědeckých principech. 

Ve skutečnosti však byla tato shoda založena na sdíleném paradigmatu a především silné 

společenské objednávce, která de-formovala oborový diskurs těchto disciplín. Ty se tak často 

točili v tautologickém kruhu vzájemného sebepotvrzování. Výsledný obraz pak nabýval rysů 

objektivní danosti a nevyhnutelnosti (stejně jako zákony formulované v rámci přírodních věd) 

a to navzdory tomu, že byl často v příkrém rozporu s elementární etickou rovinou fungování 

civilizované společnosti. Tyto okolnosti pak vyústily v období nacismu, kdy politická 

reprezentace neváhala eticky sporné či vysloveně antihumánní závěry masivně aplikovat a 

zároveň své postupy „vědecky“ legitimizovat. Obě strany česko-německé historické polemiky 

přitom až na výjimky sdílely společný narativ o „původnosti“ slovanského a „druhotnosti“ 

německého osídlení českých zemí. Pokus o fundamentální převrácení tohoto narativu 

v podobě Bretholzovi autochtonní teorie nebyl s odkazem na „vědecky vedenou“ argumentaci 

většinou české i německé historické obce akceptován a i když nikdy zcela nezmizel 

z německého historického povědomí, omezil se více méně na regionalisticky zaměřené práce. 

V jejich rámci pak bylo většinou akcentováno primární osídlení daného regionu, který 

v mnoha případech až do vrcholně středověkých transformačních procesů spojených 

s pronikáním cizích osadníků (německou kolonizací) nebyl součástí staré sídelní oikumeny.  

                                                                                                                                                         
Dynastický mýtus habsburské monarchie – zbytečná snaha o vytvoření identity (1. část), in: Kuděj – časopis 

pro kulturní dějiny, 2006/1, s. 46, pozn. č. 3.  
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 Viz M. EKSTEINS, Svěcení jara. Velká válka a zrod moderní doby, Praha 2019, s. 202.  



  

I na české straně byla poměrně záhy opuštěna přímočará romantická představa o 

jednorázovém slovanském osídlení, jehož bezprostředními potomky by byl současný český 

národ. Navzdory tomu se však udržela (prakticky až do současnosti) v obecném historickém 

povědomí.
67

 V německém nazírání pak hrálo neméně důležitou úlohu ztotožnění starověkých 

Germánů se současným německým národním společenstvím, a s tím související projekce 

národního minulosti do období nejstarších písemných záznamů latinských autorů (postup ad 

fontes). Z nich sehrála stěžejní úlohu Tacitova Germánie. V takto nazírané minulosti pak 

několik staletí trvající diskontinuita germánského osídlení nemusela nutně plnit roli zásadního 

argumentu revidujícího obecně sdílený master narativ. V řadě historických výkladů se 

„německé východní osidlování“ prezentovalo jako znovuzískání starých germánských sídel 

opuštěných v rámci stěhování národů, tedy jako jakási „zpětná vlna“ zatlačující slovanské 

raně-středověké osídlení zpět na východ.
68

  

Každá ze stran výše zmíněné polemiky tak ve snaze podpořit své dobově aktuální politické 

argumenty musela položit důraz na jiný motiv tohoto narativu. Domovské právo svého 

národního společenství odvozovali čeští dějepisci od slovanského osídlovacího prvenství, 

tedy jeho „původnosti“ a nepřerušené sídelní kontinuity. Tím zároveň delegitimovali 

„sudetoněmeckou“ historicko-politickou argumentaci. Ta se naopak soustředila na tezi o 

svém (zásadním) podílu na zušlechtění (kolonizaci) českých zemích, spočívající mimo jiné 

v jejich zapojení do celku evropské (křesťanské) civilizace. V této souvislosti jsou mimo jiné 

důležité proměny representace tohoto celku. Od nábožensky definovaných konceptů 

(křesťanstvo), přes kulturně-geografické (Evropa) po politické (Svatá říše římská). V případě 

politické reprezentace k tomu přistupuje i problematika stále užší identifikace raně a vrcholně 

středověké „Říše“ s moderním německým státem. Ztotožnění novodobého „Německa“ a staré 

„Říše“ mělo důležitou roli v době politického sjednocení „německého národního“ státu pod 

pruským vedením.
69

 Z těchto důvodů bylo pro českou stranu důležité primárně vyvracet 

popírání slovanského sídelního primátu. Vlastní argumentace konkurenčního dějepisectví 

však přitom nebyla brána v úvahu. V českém případě tak historikové de facto přistoupili na 

Bretholzovu „argumentační strategii o německé původnosti v českých zemích“, když ji ovšem 

naplnili slovansko-českým obsahem. 
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 Ve své „mytologické“ rovině se jedná o klasický zakladelský topoi, jehož předobraz lze nalézt již v příchodu 

putujících Izraelitů do země zaslíbené.  
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 I v současnosti je možné nalézt státotvorné a národovorné procesy, které takovouto diskontinuitu překonaly. 

Názorným, i když specifickým a do značné míry i kontraverzním příkladem je budování novodobého 

Izraeleského státu.  Jedná se o kombinaci historicko-náboženské argumentace dovolající se starověké 

státnosti, antických autorů, archeologického poznání a bible coby náboženky kanonického textu (nejen) 

daného společenství. Tato „historická“ argumentace je pak kombinované s argumentací „kolonizační“ - 

motiv pouště přetvořené tvrdou prací v kvetoucí zahradu. V této podobě není tento koncept zcela nepodobný 

německé kolonizační argumetaci a teorii tzv. německé kulturní půdy. 
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.Je zajímavé, o co méně bylo toto pojetí akcentováno v rámci „nadnárodní“ (svou povahou univerzalistické) 

habsburské monarchie, jejichž vládci se přitom až do napoleonských válek honosili oficiálním „říšským“ 

císařským titulem. V tomto momentě lze spatřovat mimo jiné i delegetimizační náboj pruské historiografie, 

která v průběhub 19. století získala formativní vliv na německojazyčnou historiografii českých zemí.  



  

Důraz na prvotní slovanské osídlení českých zemí zároveň dovoloval prezentovat oblasti, kam 

později pronikli Němci, jako původně zcivilizované Slovany. To na ideologické úrovni 

umožnilo zpochybnit německé nároky na kraje s německojazyčnou majoritou. U českých 

historiků je navíc patrná snaha „odsunout“ německé osídlení na co nejpozdější dobu, když 

zdůraznili zejména ta období, kdy byl německý posun podpořen Čechům nepřející 

(národnostní) politikou. Tehdejší zatlačení českého živlu tak mohlo být prezentováno jako 

„nespravedlivé“ a neodpovídající schopnostem českého společenství. Šlo zejména o období 

pobělohorské, které bylo „tradičně“ reflektováno jako doba národního úpadku.
70

   

Čeští odborníci se pokoušeli umenšit územní rozsah německé „sídelní oblasti“ a zpochybnit 

tvrzení o její kompaktnosti – německé úsilí bylo opačné. Na obou stranách lze nalézt i 

obdobné strategie, jimiž bylo těchto cílů dosahováno. Konkurenční dějepisci často označili 

určitou oblast jako etnicky českou či německou na základě výskytu pouze několika toponym. 

Dále bylo operováno s chybným zápisem jinojazyčného písaře atd. V zásadě však nebylo 

pochybováno o hodnotě vlastních jmen při určení národností nositele. Pozdější bádání však 

relativizovalo i tento ukazatel.
71
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 Otázka konfesionnálnío zaměření není v českém historickém povědomí příliš reflektována, navzdory 

skutečnosti, že v rámci budování „obrazu českých dějiin“ mělo protestanské hledisko, od Palackého 

k Masarykovi zásadní úlohu. Národnostní proměny českého pohraničí v rámci „hornické kolonizace“ a 

germanisace českých šlechtických a měšťanských kruhů v důsledku konfesního sblížení českých a 

německých protestantů v průběhu 16. století je tak například reflektováno daleko méňě, než pobělohorské 

temno“. K tomuto stereotypu viz zahajovací promluva Apoštolského nuncia v České republice Diega 

Causera na koneferenci Bohemia Jesuitica: V očích návštěvníka České republiky má krajina této země 

výrazně křesťanskou podobu. Přesto se její převažující kultura v minulosti snažila a i dnes se snaží šířit 

mínění, že náboženská lhostejnost je známkou modernity a že je něčím, co tomuto národu slouží ke cti. 

Důvodem k tomuto tvrzení bývá přesvědčení, že katolická církev byla spoluviníkem politického a 

náboženského útlaku tohoto národa a strůjcem doby, kterou pochybní a zaujatí myslitelé označili za dobu 

temna. Kdo vyjde v Praze nebo v mnoha jiných překrásných městech České republiky na ulici, s překvapením 

si uvědomí, že vlastně obdivuje plody doby temna, a přitom nenachází mnoho velkých uměleckých projevů 

z dob světla. Viz Bohemia Jesuitica 1556 – 2006, Praha 2010, s. 28.  
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 Na úskalí tohoto přístupu poukazuje například Josef Žemlička: Za vcelku spolehlivý ukazatel „německosti" 

nebo slavinity se obvykle považují tvary místních (ale i pomístních) a osobních jmen. Samozřejmě záleží na 

okolnostech, v jakých formách a s důrazem na jaký akcent se takové jméno uchová (kancelářské prostředí, 

písař, fonetika aj.). Již řada názorů byla vyslovena na účet pěti knížat Čechů válčících v roce 872 proti 

franckému vojsku kdesi u Vltavy. Zaznamenal je fuldský analista v pořadí: Zuentisla, Witislan, Heriman, 

Spoitamar, Moyslan"… Nás tu zajímá Heriman. Německou formu jeho jména nechal ve svých základních 

ílech překvapivě bez povšimnutí B. Bretholz (1912, 62; 1921, 57), ačkoliv již před ním psal F. Focke, že čeští 

Slované žili kdysi pod vlastními „vévody" čili „Herimanny", mezi něž měl patřit i Heriman z roku 872, stojící 

prý v čele Němců ze severních Čech (Focke 1887, 49-50). O tom, že nedílně patřil k svým českým knížecím 

druhům, není pochyb, a právem bývá zabudován do jejich řady. Své jméno měl nejspíše získat od francké 

matky (Třeštík 1997, 78; 2001, 158). Tady je všechno v pořádku, a pokud bychom se nechtěli vracet k 

bretholzovskému vidění, není nad čím se pozastavovat. Ale buďme upřímní: kdybychom se s takovým nebo 

podobně znějícím jménem setkali v 13. století v některé ze svědečných řad pražských, brněnských nebo 

litoměřických měšťanů, automaticky bychom jej včlenili mezi „Němce"…Pronikáme tím k otázce zvané 

smíšená manželství. Běžně je znala a využívala nejvrch-nější patra středověké společnosti a pouhý náhled do 

genealogických tabulek Přemyslovců, Piastovců nebo Arpádovců to potvrdí, neboť sňatky mezi dynastiemi a 



  

Kategorie etnicity, která byla po dlouhou dobu klíčovým motivem sídelně-historického 

bádání, se zkrátka ukázala jako mnohovrstevnatý problém. Jednotliví vědci přitom často 

nemuseli při svém bádání postupovat s intencí politické instrumentalizace či přímo 

ideologizace. Často tak činili zcela nevědomky, jelikož těmito apriorními kategoriemi byla 

zatížena řada vstupních předpokladů. Velmi dobře se to ukazuje právě na srovnání obou 

jazykově-národních větví bohemikální historiografie. Ač obě používaly shodné filologicko-

historické metody, honosící se statusem „objektivní vědy“ docházely ke zcela rozdílným a 

často dokonce  protichůdným závěrům.
72

  

Na jedné straně vedla politická exponovanost sídelně historického bádání k jeho intenzifikaci, 

rozšíření poznávacích obzorů a otevření nových témat (historická etnicita, kritika 

kartografických pramenů, historická lingvistika, antropologie, strukturální změny osídlení 

apod.). Inovativní bylo využití široké palety historických pramenů (toponyma, antroponyma, 

dialekty, půdorysy sídel, archeologické nálezy aj.) a propracování vhodných metodologických 

nástrojů, byla nastoupena cesta k větší interdisciplinaritě výzkumu.
73

  Na straně druhé vedla 

akcentace nacionální problematiky k silné ideologizaci výzkumu, která v mnoha směrech 

zásadně negativním způsobem ovlivnila kognitivní a interpretační možnosti takto de-

formovaného diskurzu, který tím ztrácel dlouhodobě definovaná kritéria „vědeckosti“.  

                                                                                                                                                         
panovnickými domy bývaly prestižní a politickou záležitostí. Od 13. století známe více detailů, i pokud jde o 

šlechtu a měšťanstvo. Jako příklad z městského prostředí se dá uvést manželství brněnského měšťana 

Rudgera, podle jména „Němce", s jakousi Hodavou,… případné potomstvo mohlo po nich však získat jména 

jak česká, tak německá. Svou roli mohla hrát dominance jednoho nebo druhého, možná jejich dohoda, ale 

přímočarý badatel, neznaje rodinné poměry, by v první možnosti mohl hledat důkaz o znenáhlém 

„počešťování" vyššího brněnského prostředí, v druhé zase doklad o jeho trvajícím cizím rázu. Správnější je 

asi úvaha v tom směru, že v druhých, třetích i dalších generacích mohou osobní jména brněnských, 

pražských, jihlavských, budějovických i měšťanů odjinud v jistém výseku odrážet spíše pocity sousedské a 

příbuzenské vzájemnosti než být indikátorem „etnické" skladby. Viz. J ŽEMLIČKA, Němci, německé právo a 

transformační změny 13. století (několik úvah a jeden závěr), Archeologica historica 28, 2003, s. 33 – 34. 
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 W. SCHLESINGER, Die mittelalterliche deutsche Ostbewegung und die deutsche Ostforschung, Zeitschri_ 

für Ostmitteleuropa-Forschung 46, 1997, s. 439. Podle Františka Šmahela se při fi lologicko-historickém 

určování národnosti obyvatel středověkých měst „dílčí rozdíly ve výsledcích (…) dají vysvětlit národností 

badatele (Čech má ve sporných případech větší smysl pro češství než Němec a naopak)“; F. ŠMAHEL, 

Výsledky a výhledy výzkumů národnostní skladby českých měst od konce 13. do počátku 15. století, in: 

Národnostný vývoj miest na Slovensku do roku 1918. K 600. výročiu vydania výsad pre žilinských 

Slovákov, Richard Marsina (ed.), Martin 1984, s. 245. Viz T. PÁNEK, Historická etnicita geopoliticky 

sporných oblastí Sudet, s. 179, pozn. č. 160.  
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 Např. L. Hosák roku 1963 programově stanovil jako jeden z hlavních úkolů krkonošské medievistiky 

směřování k výzkumu dějin osídlení, když ovšem „nepůjde jen o poznatky získané regresivním postupem ve 

studiu psaných pramenů doby předhusitské, jak to bývalo zvykem, nýbrž je nutno vzít ku pomoci i prameny 

těch druhů, jakých posud bylo více méně nedbáno, tj. výsledků práce historické geografi e, středověké 

archeologie a konečně je nutný i rozbor místního a pomístního názvosloví. Týchž pomůcek, rozšířených ještě 

o studium půdorysů měst i vesnic, genealogie a heraldiky předních panských rodů je nutno respektovat (…) 

při řešení problematiky (…) středověké kolonizace.“ L. HOSÁK, Úkoly regionálního dějepisectví v 

Podkrkonoší pro starší období feudalismu, Krkonoše – Podkrkonoší. Vlastivědný sborník prací pod patronací 

fi losofi cké fakulty U. P. v Olomouci 1, 1963, s. 13–14.Viz T. PÁNEK, Historická etnicita geopoliticky 

sporných oblastí Sudet, s. 180, pozn. č. 161.  



  

Pod zdánlivě inovativním přístupem se však často skrývaly argumentační figury spojené s 

dějinami osídlení již od 19. století. Nacionalizace bádání a jeho jednostranné podřízení 

politickým cílům zásadně narušilo víru v jeho objektivitu (a tím i smysluplnost).
74

 Fatální 

závislost oborového diskursu na společenském kontextu se plně projevila po porážce nacismu, 

kdy řada dřívějších závěrů byla paušálně označena za nevědecké či pseudovědecké, ačkoliv 

před několika málo lety byly širokou vědeckou komunitou shledávány jako odpovídající 

vědeckým standardům a často i obohacující výzkum o nové badatelské přístupy. Zdrcující 

kritika těchto přístupů přitom nebyla nesena teoretickými argumenty, ale byla vyslovena 

s ohledem na jejich diskreditaci v rámci politické aplikace. Etický soud tak zastoupil formální 

rozvahu a to navzdory skutečnosti, že řada těchto myšlenkových postupů nebyla omezena na 

poražené politické systémy, ale byla „tradiční“ součástí evropské intelektuální výbavy. 

Nacionálně podmíněné koncepce a výkladové vzorce českých dějin však přetrvaly i konec 

války. Na české straně došlo navzdory proklamované marxistické metodologii a 

internacionální, třídní rétorice pouze k záměně „znamének“. Místo „vyhynulého němectví“ se 

hledaly stopy „původního slovanství“. V západoněmeckém prostředí, kam po válce směřovala 

většina z vysídlených sudetských (a dalších „východoevropských“) Němců, došlo ve 

změněných geopolitických podmínkách spíše k formální denacifikaci a petrifikaci řady 

předválečných interpretačních schémat německé historiografie.
75

 Nejeden specialista na 

„východní bádání“, či „rasovou nauku“ se „přeškolil“ na politologa či antropologa a dále 

pokračoval ve své „odborné“ činnosti. Na obou stranách železné opony se tak myšlenkové 

postoje vedoucí k dvěma světovým válkám zvolna počaly zapojovat do ideologické podpory 

zvolna se rozbíhajícího pokračování globálního konfliktu, který se naštěstí nedostal 

v podmínkách Evropy do třetí „horké“ fáze.   

Zkušenost první poloviny 20. století však byla pro evropskou společnost natolik zničující, že 

horizont pokračování dosavadního vývoje se v podmínkách jaderného věku jevil všem 

zúčastněným jako kataklyzmatický. Postupně pak začaly být hledány příčiny vývoje, který 

civilizaci, která se zdála být vyvrcholením lidského pokroku, dostal na samý okraj záhuby. 

Morální a ekonomické vyčerpání, rozpad koloniálního systému a vznik bipolárního světa 

přivodil změnu paradigmatu. V rámci mezigeneračního vyrovnání začaly být dosavadní 

koncepty pociťovány jako přítěž bránící věcnému dialogu a vzájemnému porozumění odborné 

komunity a začaly být podnikány první pokusy o jejich postupnou demontáž.
76
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 České výzkumy prošly obdobným dvojitým procesem, který W. Oberkrome dokonce vřadil do podtitulu své 
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literaturu. Viz T. PÁNEK, Historická etnicita geopoliticky sporných oblastí Sudet, s. 180, pozn. č. 164. 

 



  

V reakci na toto zásadní etické selhání (nejen historické) vědy nastalo po druhé světové válce 

hledání narativu podporujícího vznik nadnárodní evropské identity, která měla být lékem na 

staré nacionální antagonismy. V dosavadní historické „mytologii“ byl identifikován jeden 

z hlavních zdrojů konfliktů, které v první polovině 20. století uvrhly lidstvo do katastrofy 

globálních rozměrů. Tento vývoj si však vyžádal rozsáhlou revizi tradičních „národních“ 

dějin (narativů), z nichž většina byla v průběhu 19. a 20. století vystavěna ve 

vzájemné opozici (emancipační diskurs). Tento proces pak probíhá do současnosti. 

Krystalizuje-li ve stávajícím pojetí výše zmíněné hledání (nalézané a zároveň konstruované) 

evropské identity, děje se tak z velké části na poli kulturních dějin. V jejich rámci byly 

tradiční kvazipostavy (národ, stát, třída, stav) nejprve nahrazeny strukturálními pojmy (sídelní 

strategie, ekonomické procesy, šíření technologických inovací a kulturních vzorců) navázané 

ve větší míře na hmotné a toponomastické prameny. K jejich interpretaci pak začaly být 

zhusta využívány postupy řady dalších vědních disciplín (středověká archeologie, dějiny 

umění, přírodní vědy), které se ve vzájemné vazbě začaly proměňovat ve specifickou 

tématicky orientovanou disciplínu (dějiny středověkého osídlení).  

Pokud se v rámci sídelně historického studia zaměříme na klasické kolonizační téma, lze 

konstatovat zásadní úlohu, kterou sehrálo v procesu formování kolektivních identit většiny 

obyvatel českých zemí (Čechů i Němců). Zároveň akceptujeme-li současný transformační 

model, lze v tomto období spatřovat jeden ze základních (vedle christianizace) konstitutivních 

prvků evropské kultury a kolektivní identity (druhá fáze europeizace, okcidentalizace, vnik 

západního křesťanstva coby specifického kulturního a civilizačního okruhu apod.). Sídelně 

historická perspektiva tematizující transformační procesy se v tomto světle jeví jako zásadní 

motiv evropských dějin.
77

 Navzdory tomu se v rámci české historiografie tato perspektiva 

prosazuje pouze pomalu a spíše dílčím způsobem. Obecně převládá zaměření na problematiku 

„domácího" vývoje a revizi starších interpretačních schémat dominujících české 

(bohemikální) historiografii v průběhu 19. a 20. století.  

V současném historiografickém narativu lze však oproti těmto schématům nalézt zásadně 

odlišné pojetí historické legitimizace. Ukazuje, jak si středoevropské prostředí vybralo ze 

západní kultury určité prvky, které použilo k vlastnímu účelu a ve vlastním kontextu, tak 

účinně, že se mohly stát součástí mýtotvorného procesu moderní české národní identity. 

Recepce tzv. vlivů tak v tomto světle není pasivním podléháním provincie pokročilejší 

kultuře, nýbrž je to aktivní výkon při konstrukci vlastní kultury.
78
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 R. BARLETT, The Making of Europe. Conquest, Colonization and Cultural Change, 950 – 1350, London 

1993. 
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 Viz M. BARTLOVÁ, Naše národní umění, Brno 2009, s. 126. Starší „pozitivistické“ pojetí, v jehož rámci byl 

kulturní vliv interpretován primárně jako závislost, nepůvodnost či odvozenost, tedy pojmy budící vesměs 

negativní konotace vystihuje Jaroslav Marek: “Zjišťování, jaký vliv vykonával jeden tvůrce na jiného, jedno 

dílo na další, národní kultura na sousední, bylo příznačné pro pozitivistické období humanitních 

věd…teoretické východisko takových studií bylo vždy stejné. Byl jím názor, že vývoj v kultuře znamená 

především šíření a přijímání podnětů vycházejících z lokalizovatelných center vyzařování. Recepce a 

nápodoba byly pokládány za hlavní motiv vývoje, původnost a individualita pokládány za vyjímku. Až 



  

Nově začal být rovněž tématizován vztah mezi středověkou kolonizací a její moderní 

historiografickou reflexí (zejména v rámci německé historiografie 19. a první poloviny 20. 

století). Toto téma rozvíjí například ve spojených státech působící polský historik J. M. 

Piskorski.
79

 Pro české prostředí si podobné otázky klade Jan Hasil
80

 a Monika 

Lésniewska.Vhodnost volby dané regionální sondy vyplynula do značné míry z lokálních 

specifik, které jsou optimální pro sledování daného tématu. Historicky jde o dva výjimečné 

regiony (Chebsko a Loketsko),
81

 které se staly specifickým místem paměti, hrajícím zásadní 

roli ve formování kolektivní identity obyvatel českých zemí (Egerland). Cheb může být 

v tomto smyslu nazírán nejen jako brána k širšímu regionu (Pliseňsko, Vogtland, Stiftland), 

ale i jako modelové území pro popis řady jevů s širším (středo) evropským přesahem.
82

 

Středoevropské a evropské ukotvení historického narativu směřuje k obdobně ukotvené 

kolektivní identitě, která je nejen komplementární k tradičnímu jazykově definovanému pojetí 

národních dějin, ale z politicko-ekonomického hlediska ji lze označit (minimálně ve 

střednědobém horizontu) za perspektivní a z etického hlediska za akceptovatelnou (jedná se o 

                                                                                                                                                         
v dvacátých letech tohoto století pronikl postupně názor, že recepce vzorů je možná jen v prostředí, které ve 

vlastním vývoji dospěla do téhož stádia, v jakém je sám příklad, model. Že tedy přijetí vnějšího vlivu ukazuje 

zralost přijímající strany, že nabízí řešení, k němuž domácí vývoj sám směřuje. Toto stanovisko převládlo 

výrazně ve speciálních historiích umění, ale stalo se běžným v historickém studiu obecně. Zřetelný příklad 

této proměny ukazují názory historiků středověku na vznik našich měst. I ty se opírají o přesvědčení, že 

vývoj ve speciálních odvětvích lidské tvořivosti je v základě podmíněn změnami ve struktuře společnosti, že 

jde přibližně týmž směrem a projevuje se analogicky“. Viz J. MAREK, Pekařovo dílo v proměnách 

dobového dějepisectví, in: Pekařovské studie (ed.) E. Kantůrková, Praha 1995, s. 163.   
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 Ten si v dané souvislosti klade následující badatelské otázky: Za prvé, jaká byla povaha takzvané středověké 

kolonizace ve východní polovině střední Evropy? Zadruhé, které faktory rozhodly, že ve druhé polovině 

devatenáctého a dvacátého století, v době rostoucího moderního nacionalismu a imperialismu, se kolonizace 

stala - ne vždy vědomým - nástrojem manipulace v boji za tak zvaná „historické práva “. Zejména v německé 

historiografii se zrodil mýtus o středověké kolonizaci, který měl jen velmi málo společného se středověkou 

realitou. Němečtí rolníci měli v tomto pojetí táhnout na východ, ne proto, aby hledali lepší životní podmínky, 

ale aby pro Německo podrobili „barbarský východ“. Současně autor prezentuje tezi, že dobová 

konceptualizace středověké kolonizace se zformovala pod vlivem aktuálně probíhající kolonizace Severní 

Ameriky. To se projevilo v použité terminologii, v četných srovnáních, a dokonce i v základním tvrzeních, že 

„německá kolonizace“ legitimizovala „německý nárok“ na politickou a hospodářskou dominanci Německa 

ve střední a východní Evropě. Základní přesvědčení německých historiků a politiků bylo, že tato území by 

měla patřit Říši za stejných podmínek, jako Indie „patřila“ Angličanům a Alžírsko Francouzům. Viz J. M. 

PISKORSKI, The Medieval Colonisation of Central Europe as a Problem of World History and 

Historiography, German History 22 (2004): 323–343. 

80
 Viz J. HASIL, Das Sogenannte historische Egerland – zwischen dem mittelalterlichen Landesausbau und dem 

Aufbau der modernen Geomeindeidentität, in: XXXI, 2. Tradition – Umgestaltung – Innovatio. 

Transformationsprozesse im hohen Mittelalter, M. Popelka -  R. Šmidtová (eds.), Praha 2014, s. 211; TÝŽ, J. 

HASIL, Historické Chebsko – uměle zkonstruovaný historický region? In: Sborník muzea Karlovarského 

kraje, 21 (2013), s. 7 – 14. 
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 Jejich výjimečnost se odvíjí již od jejich postavení v rámci státoprávního úspořádání Českých zemí.  
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 Pouze výběrově: Minsterialita a její úloha při budování Štaufského impéria, Středoěvropské městské státy a 

dálkový obchod, Historické povědomí a nacionalizace společnosti apod. K „evropské perspektivě“ 

chebských dějin srovnej např. F. BOLDT, Cheb, město evropských dějin – esej o česko-německé koexistenci, 

Praha - Litomyšl 2010. 



  

pojetí výrazně konsensuální, nikoliv konfrontační – tedy generující konfliktní společenství). 

Re-konstrukce (re-definice) českého národa (národní identity) v kontextu evropské integrace 

bude muset být racionální operací. Vycházet bude muset z dobře definovaných, 

vyvažovaných a prosazovaných národních zájmů, neobejde se ovšem bez zásadní reformulace 

národní identity. Národy se přitom vždy utvářely především svými dějinami. Otázka 

(společenská objednávka) je tedy v prvé řadě položena historické obci. Ta bude muset 

vygenerovat „velkovyprávění“ hodící se nejen do reality integrující se Evropy, ale i rychle se 

globalizujícího světa. 21. století.
83

 

Absence či nízká míra „evropské identity“ je dlouhodobě pociťována jako jeden z hlavních 

problémů evropského integračního procesu.
84

 Ten je sice v současné době v mnoha směrech 

zpochybňován, nicméně aktuální diskuze se dotýká spíše dílčích otázek. Samotný projekt 

nemá v současném globalizujícím světě jinou, konsensuálně přijímanou alternativu (mír, moc 

a prosperita). Z tohoto důvodu není momentálně aktuální otázka zda, ale jak se do tohoto 

procesu zapojit. Dosavadní zkušenost rovněž přináší poznání, že čím více se Evropa 

hospodářsky a politicky sjednocuje, tím více se umocňují národní kultury.
85

 Tlak 

globalizované kultury národní kultury spíše v „obranné“ reakci umocňuje. Zároveň je však 

zřejmé, že Evropa se vyznačovala společnými charakteristikami, které ji odlišovali od zbytku 

světa. Základní idea evropské historie je tedy stejná jako její základní motto: Jednota 

v mnohosti (respektive pluralita v jednotě). Dějiny Evropy lze pochopitelně primárně psát 

jako dějiny evropské kultury (v nejširším slova smyslu), což se skutečně i poměrně dlouhou 

dobu již děje. Důležitá je však identifikace Evropanů s takto pojednaným příběhem svých 

dějin. Tato identifikace sice do značné míry nastaví, ale je kombinována s přetrvávající 

identitou národní (jazykovou) Vhodné je tedy tento koncept doplnit o rozvinutí tradičního 

projektu národních dějin, avšak při zachování jejich vzájemné kompatibility. Nemělo by se 

tedy jednat o vzájemně nekompatibilní fragmenty, ale doplňující se segmenty většího celku. I 

v tomto případě pochopitelně zůstane zachována „mnohost dějin“ a to jak na mezinárodní, tak 

i národní úrovni, jelikož kritéria, na jejichž základě lze tuto jednotící koncepci vystavět jsou 

mnohé.  
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 D. TŘEŠTÍK, Mysliti dějiny, praha 1999, s. 130. 
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 V této souvislosti je třeba poukázat, že po roce 1990 se pouze v rámci bývalého „východního bloku“ rozpadlo 

několik státních utvárů, které byly politicky a jazykově více méně homogení. Navzdory tomu došlo k jejich 

politickému rozpadu (Československo), který byl v některých případech doprovázen sériií válečných 

konfliktů (Jugoslávie, Sovětský svaz).  
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 Toto se netýká pouze výše zmíněných případů ze středovýchodní (Česko, Slovesko), Severovýchodní 

(Estonsko, Lotyšsko, Litva), Východní (Bělorusko, Ukrajina. Moldávie), ale i jihozápadní (Katalánsko), či 

severozápadní (Skotsko, Irsko) Evropy. Další potenciální ohniska jsou přitom již dnes identifikovatelná 

(Falndry, Valonsko, Lombardie, Sicilíe, Sardínie). Z hlediska geografického vymezení se v rámci teore 

centrality jedná vesměs o státy evropské periférie a semipérifére, které však v mnohla ohledech vykazují 

značnou dynamiku vývoje. Střed (jádro) kontinentu (Německo- Benelux - Francie) se tyto odstředivé 

tendence snaží vyvažovat prohlubující kooperací a integrací. Model centra a periférie je však pouze jeden 

z možných inertpretačních modelů. Další variantou je „Evropa subregionů“, k níž je rovněž možné vidět 

v mnoha ohledech náběhy (především z hlediska hospodářské, případně bezpečnostní spolupráce): Západní 

středmooří, Benelux, Střední Evropa, Skandinávie, Pobaltí. Východní Evropa, Balkán atd.  



  

Jaká je tedy perspektiva výzkumu středověkého osídlení? Navzdory  panujícímu 

postmodernímu paradigmatu, podporujícímu pluralitu badatelských přístupů a narativních 

technik, existuje (s ohledem na polticko-společenský kontext), relativně silná společenská 

objednávka po celostním (syntetickém) uchopení dané problematiky a do značné míry i její 

reinterpretaci (v rámci panujícího masternarativu českých dějin).  To však vyžaduje hlubokou 

reflexi dané problematiky. V první řadě je třeba zvážit relevantní okruh badatelských otázek, 

vypovídací schopnost různých tříd pramenů, výběr a kompatibilitu badatelských metod, ale i 

verifikovatelnost výstupů, způsob výstavby teoretických modelů, obecnou sdělitelnost a 

srozumitelnost výstupů, jakož i etickou reflexi jejich aplikace. V teoretické rovině se jako 

perspektivní (z hlediska plastičnosti historické výpovědi) jeví prolínání makrostruktur a 

mikrostruktur, regionální sondy kombinované s individuálně uchopenými příběhy jednotlivců 

či reprezentativních aktérů. Očekávat lze rovněž rozšíření badatelské perspektivy v čase i 

prostoru, jakož i zásadní proměnu narativních technik vycházející z proměny technologické 

báze oboru. V rovině prostorového vymezení lze kombinovat globální
86

 a kontinentální 

hledisko s užším pohledem zaměřeným postupně na makroregiony (střední Evropa), státy 

(české země), země (Cechy), regiony (Chebsko, Loketsko) a lokality (Loket, Karlovy Vary).
87

 

Z hlediska časového vymezení pak lze očekávat rozšíření badatelské perspektivy, ve smyslu 

opuštění úzce etnicky (lingvisticky) vymezeného rámce. Z pohledu historické návaznosti je 

žádoucí zahrnutí starších i mladších časových horizontů.
88 

V tomto pojetí se hlavním 

nositelem kontinuity a historickým pramenem stává krajina coby jeviště (ale i odraz, 

konstrukt, výtvor) historických dějů, které v dialektickém vztahu krajinu mění a zároveň jsou 

jí určovány. Morfologické změny se vrství, prolínají a vzájemně ovlivňují na způsob 

palimpsestu či lidské paměti. Nic nemizí, nic se neopakuje.
89
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 Tento poloostrov byl pochopitelně determinován jak ekonomickými vazbami v rámci tzv. „starého světa“, ale 

byl formován též změnamy klimatu, migračními přesuny, kulturními vlivy zbývajících částí světa apod. 

Srovnej např. I. T. BUDIL, Za obzor západu, Praha 2001.  
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 V souladu s dobovou terminologií můžeme toto společenství označit např. jako Křesťanstvo (christianitas). 

S ohledem na pozdně antický vývoj říše římské se však v jeho rámci ustanovila specifická západní část, jejíž 

duchovní autoritiou byl papež a světskou (v nominální rovině  - autoritas) císař. Toto společenství pak 

definovalo svébytný civilizační okruh, který se zformoval pod tlakem konkurenčních kulturně-civilizačních 

okruhů (ortodoxního a islámského), na jejichž úkor následně expandoval. Makroregion může představovat 

například střední Evropa zasoupená pro dané období Stavou říší Římskou, Uherským a Polským královstvím. 

Státní rovinu pak mohou reprezentovat České země (svatováclavská koruna), zemskou rovinu pak České 

království (Čechy), region (Štaufské) Chebsko, či (Přemyslovské) Loketsko a konkrétní lokalita může být 

navázána na individuálního reprezentanta (panské sídlo, klášter, město apod.).  
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V tomto smyslu byly ve starším (jazykově německém) historiografickém diskursu často (účelově) propojovány 

i značně vzdálené historické epochy. Klasickým příkladem je antika (stěhování národů), středověká 

kolonizace a německé vystěhovaletství do Ruska a na Balkán v 18. a 19. století (Švábská kolonizace v 

Podunají, německé osídlení v Povolží, Černomoří a na Kavkazu apod.). Společným jmenovatelem tu byla 

idea „Němectva“ (Detschtum), respektive „německého východu“ (Deutsche Ost) – (původně germánského – 

po přechodném slovanském ujařmění postupně znovuzískaného (mírovou cestou – ekonomicky)). Neméně 

důležitá pak bylo bezprostřední ztotožnění starých Germánů a Němců (respektive promísení lingvistickcýh, 

biologickcýh, archeologických, uměnovědných a historických kategorií).  
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Kromě příkladů zásadní transformace (z hkediská antropologických stop zničení) celých krajiných celků. 



  

Minulé děje pak vyvstávají v návaznosti na aktuální potřebu zapomnění či naopak 

reinterpretace v pozměněné mytologické rovině. Mýtus není v tomto smyslu pouhou 

„soustavou bájesloví“, ale „forma poetické pravdy“, vytříděná podstata, hypotetický, 

metahistorický základ, který v sobě obsahuje neměnný význam. Význam, který v sobě spojuje 

minulost s přítomností, čímž vytváří další, možná vyšší formu reality.
90

 Utváření sídelní 

struktury je nutné vnímat jako historii „dlouhého trvání“ („Longue durée“).
91

 V tomto pojetí 

jde především o podrobný  rozbor kolonizačních předpokladů a struktur formujících průběh 

osídlení (reliéf, klima, sídelní „sedimentace“ atd.). Konkrétní etapa vrcholně středověké 

transformace (kolonizace) by pak mohla být ve výše zmíněném pojetí vnímána jako 

konjuktura a konkrétní zakladatelský počin (město, klášter, vesnice) jako událost. V praktické 

rovině se pak ve sledované oblasti na základě proměn personálního obsazení řady místních 

badatelských institucí otevírá možnost široce pojaté institucionální spolupráce. Ta má 

potenciál posunout stav poznání českou historiografií dosud spíše opomíjeného regionu 

(tématu) a revidovat starší interpretační schémata, která jsou často založena na subversivně 

konstruovaném narativu, který je však faktograficky obsáhlý a v české historiografii 

opomíjený. Součástí této revize by však neměla být pouze rovina čistě badatelská, ale též 

didaktická, tematizující možné směry reprezentace vědeckých výstupů a způsoby aplikace 

v rovině sociální i ekologické. K nastínění těchto perspektiv ve světle analýzy dlouhodobého 

vývoje zkoumané disciplíny se pak pokusila přispět i tato práce.  

Byl-li nastolen vstupní předpoklad, že minulostí se zabýváme kvůli budoucnosti a začínala-li 

tato práce jako ego-historie autora, nezbývá, než aby jako taková i pokračovala a řešila 

v perspektivní rovině zcela konkrétní výše nastíněné institucionální a badatelské otázky. 
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 Viz P. URBANITSCH, Mýtus pluralismu a realita nacionalismu. Dynastický mýtus habsburské monarchie – 

zbytečná snaha o vytvoření identity? in: Kuděj (časopis pro kulturní dějiny), 2006/1, s. 46.   

91
Koncept historie „dlouhého trvání“ (francouzsky Longue durée) popisuje historické procesy, které lze 

pozorovat a pochopit jen ve velmi dlouhém časovém měřítku. Zároveň je to program historického bádání, 

které si všímá velmi pomalých, ale důležitých vývojových procesů a strukturálních změn. Výraz vznikl mezi 

historiky školy Annales shromážděných kolem Fernanda Braudela. Podle členů školy Annales má být 

historická věda zdůvodňována strukturalisticky. V dějinách lze podle tohoto konceptu rozlišit tři časové 

roviny: 1. Základní politické, hospodářské a společenské struktury se v tomto pojetí mění jen velmi pomalu, 

nebo dokonce vůbec ne. Jako příklady se uvádějí dynastie egyptských faraonů, feudalismus, nebo skutečnost, 

že Barcelona leží na pobřeží Španělska. Tato rovina se v daném konceptu považuje za nejdůležitější, neboť 

jako první vytváří předpoklady a vysvětlení pro zbývající dvě vrstvy. 2. Konjunktury: tímto termínem se 

označují například hospodářská kolísání a cykly, odehrávající se v delším časovém úseku. Příkladně by se 

mohlo jednat o Zlatý věk Holandska nebo o světovou hospodářskou krizi ve 30. letech 20. století. 3. Poslední 

rovinu tvoří dějiny události, jak je zaznamenává kronikář a historik nachází v archivních dokumentech. Zde 

nalezneme události politické. Historikové školy Annales považují tuto rovinu za nejméně závažnou. Viz 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Longue_dur%C3%A9e, 17. 1. 2020. Dále srovnej T. BOROVSKÝ – L. 

FASORA – B. CHOCHOLÁČ – T. MALÝ – D. NEČASOVÁ – J. NĚMEC – M.WIHODA, Úvod do studia 

dějepisu, s. 175. 
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